

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Parece que los proyectos de Fomento serán parcialmente aprobados; pero, en total, resultará muy difícil. Según la actitud de la Cierva, se planteará una crisis parcial.

Año I.—Núm. 6

Palma de Mallorca.—Domingo 5 de Junio de 1921

Precio: 10 céntimos

## Consideraciones actuales

### I. Ceremonias

Son muy poderosas aún las fuerzas sociales. No nos referimos a juntas de defensa, ni a regimientos, ni a guardias civiles, ni a policías. Todo eso no es más que una presión; y está claro que no se puede constreñir a todo un pueblo, utilizando para ello sus propias fuerzas. El jefe es siempre más débil que sus subordinados.

No. Lo que debemos señalar—y temer también—es el consentimiento, el entusiasmo, la adoración. Todo movimiento religioso parece ser revolucionario por su propia naturaleza; siempre lo es en el fondo. Se adora siempre lo que es bello y bueno; no se adora nunca lo que es vil y malo. Pero, puestos en camino de adorar, se llega a adorar la adoración. He aquí lo inquietante.

En eso pensábamos estos días en que se han repetido, luminosas, profundamente festivas, las procesiones de Corpus. ¡Qué bello pretexto son esas procesiones para una prodigiosa Efervescencia! Todos acudimos al brillante espectáculo, lleno de símbolos eternos. Cada uno se siente llevado, impulsado por los otros, como los otros por él; cada uno forma entonces, hasta sin darse cuenta, pensamientos encendidos, bellos, verdaderos.

Entonces se ejerce verdaderamente Poesía, que quiere decir Creación. A esta emoción si acerca la emoción de un concierto bello, de una declamación buena. No hemos visto llorar hombres maduros ante un drama terrorífico desprovisto de toda verosimilitud?

Todo esto es necesario a nuestra vida, y sobre todo en estas latitudes meridionales, más que las subsistencias, más que el pan. Vivimos de espectáculos y de ceremonias. La vida privada nos aburre bastante, nos causa prisa, con sus preocupaciones, con su prosa, con la perspectiva de una muerte sin adorno. Pero la Ceremonia lo diviniza todo.

Si la misma guerra no fuese ceremonia también ¿quién iría a ella? Si no se la toma como tal, no se la comprende. La Epopeya es una especie de canción de ruta, a menudo aburrida porque la leemos en un mullido sillón de la biblioteca del Círculo. Pero, cuando el son y el ritmo se armonizan al paso de una muchedumbre, entonces se va a cualquier parte, y el viaje ya es prueba. La guerra hace prueba y los muertos son testigos.

En la ceremonia, ante la ceremonia, todos somos creyentes.

### II Liberalismos

Se habla de liberalismo. Hay muchos liberalismos. Como los papas y los concilios que debía aprenderse de memoria el mal seminarista, «son muchos no pueden contarse». Hay liberalismo religioso, aquel que «es pecado»; hay liberalismo económico; hay liberalismo político, viejo y nuevo.

Un viejo liberal es algo así como una institución; un prestigio que quedará en la historia, simpáticamente. En cambio, un nuevo liberal es algo que debe formarse.

El nuevo liberalismo no es, en sí ni socialista, ni pacifista, ni universalista; no se pronuncia concretamente sobre los cambios que se operarán en la propiedad, en el salario, en los derechos local, nacional, internacional. El nuevo liberalismo no es una fe, sino un pensamiento; no es un programa, si no una actitud del ánimo y de la inteligencia. Advirtámoslo: es muy difícil ser nuevo liberal.

Se considera, por ejemplo, frente a un gobierno, solamente el origen y la legitimidad de los poderes. Se va hasta las raíces. Se descubre lo que han afirmado, presentado o adivinado todos los teóricos modernos de la política. Esto es: que todo poder viene del pueblo, y que todo magistrado, si no es un usurpador, representa al pueblo, ejerce sus poderes por delegación y debe rendir cuentas. De ahí, se definen los deberes del ciudadano como súbdito, al mismo tiempo que sus derechos como soberano; se regulan las pasiones de cada cual, por el buen sentido de todos, tomado como árbitro.

Hétenos, pues, en posesión ya de un sistema. La igualdad es su fundamento, contra todas las desigualdades, contra todas las tiranías, contra todas las esclavitudes. Tanto contra el ministro que quiere abusar de su elocuencia o de su potencia persuasiva, como contra el ciudadano que quiere abusar en cierto modo de su propia debilidad, y quiere darse voluntariamente un amo.

El nuevo liberalismo se opone fundamentalmente, por tanto, a todo germen de tiranía y a todo acto contra la libertad. Mientras que, por ejemplo, el socialismo, no se opone directamente a la tiranía política, puesto que se puede concebir un tirano—como ahora se ha visto—realizando el colectivismo, y esto sin faltar a su definición. Los súbditos tendrían entonces la igualdad económica, es decir, el racionamiento; pero no tendrían la igualdad política. Un socialista puro puede preferir una autoridad fuerte y sin control, como la de Lenin, mientras despoje a los ricos, a ese liberalismo estricto que sólo limita los poderes políticos.

A lo cual un socialista dice: «luchais en las nubes, pues mientras haya ricos, los ricos serán tiranos». Y se ha de responder con hechos, y poder decir: «Hay ricos, pero no tiranos».

### HOMBRES DEL DIA

## Hugo Stinnes

Sólo hace tres o cuatro años que su nombre circula por los periódicos. En España se ignoran en absoluto los caracteres de ese personaje extraordinario que domina hoy la vida económica del imperio alemán y cuyo nombre suena como supremo inspirador de la conducta alemana en frente de los acreedores aliados. Las referencias de diarios y revistas extranjeras, y algunas informaciones que han llegado a nosotros por conducto particular, nos permiten construir su biografía.

Hace ya tres cuartos de siglo que su abuelo Mathias, y su padre, después, abrieron su camino en el reino de Hannover. Hugo se ha contentado con poner una aureola de oro, hierro y carbón alrededor de un nombre ya caro al Dios de los negocios.

¿Su físico? Un hombre gordo, de cincuenta años, barba negra, cabellos negros, tez amarillita, poco hablador, aun en el Reichstag, ordinariamente solo, aun en el Restaurant. Vestido sencillamente, casi pobremente, va de despacho en despacho inspeccionando las innumerables firmas que ha marcado con su efígie. Antes de la guerra, se le hacía una fortuna de 40 millones de marcos oro. Después del armisticio se

ha perdido la cuenta, mil millones tal vez. Pero el dinero, para él, no representa el lujo ni el placer. Gasta poco para sí propio. El dinero sólo le interesa para los negocios y los negocios para el Imperio.

Este genio del negocio viene del negocio por el negocio. Niño aun, se le envía a un realgymnasium; después, en Coblenza, se le introduce en los negocios. De pronto, se le encuentra en el fondo de una galería, en la extracción de carbón; más tarde, en Berlín, en la Escuela de Minas. Al cabo de un año, entra en casa de su abuelo, pero pronto se emancipa y funda una casa por su propia cuenta con un capital de 50.000 marcos. Tiene veintitrés años. Examina, emprende, se atreve. Feliz audacia; los banqueros a quienes da confianza con su buena suerte acaban por concederle sin recriminaciones los amplios créditos que solicita. El comercio del carbón le favorece especialmente; compra minas, muchas; fabrica bloques de carbón, acero, hierro. Trece buques viajan ya, en su provecho, desde los mares alemanes hasta el Mediterráneo, llevando de Newcastle a Hamburgo, Stettin, Génova y Rotterdam, el carbón inglés. El nombre de Hugo Stinnes resuena en todo Westphalia; se le mezcla ya corrientemente en los grandes negocios de tranvías y electricidad.

La guerra centuplica su actividad y

sus ganancias. El mar le está cerrado; le queda la tierra firme con sus posibilidades ferroviarias de exportaciones de combustible a los neutros, Dinamarca, Holanda, Suiza. Stinnes es ya un personaje a quien se ve amenado, y cada vez más, en el Gran Cuartel General. Bélgica y el Norte de Francia, a las que explota concienzudamente, pagaron los gastos de tales entrevistas. Gracias a todo ello en 1916 se instala en la Hamburg-America y en el Norddeutsche Lloyd; en 1917 hunde la antigua firma minera H. W. Weldmann; en 1918, y siempre en Hamburgo, funda, con un capital de 50 millones de marcos, una compañía de comercio transatlántico. Todas las explotaciones tienen en adelante a ese activísimo acaparador de industrias y negocios; se hace propietario del Rathaus Hotel, del Hamburger Hof.

El armisticio y la revolución apenas le inquietan. Pacta inmediatamente con la revolución, con los demócratas, con las pretensiones obreras. Si el Kaiser ya no vale nada, en cambio el carbón obtiene precios elevados y le permite adquirir nuevas fábricas, y motores en Charlottenburg, y papel en todas partes. En fin, los periódicos acaban por caer en sus redes, la Deutsche Zeitung, los Münchner Neuest Nachrichten, y con ellos el alma del pueblo alemán, sistemáticamente dispuesto a no pagar a vengarse si puede. En la hora actual Hugo Stinnes reina energíamente sobre la opinión por medio de ochenta o cien gacetas).

Ese profiteur colosal, ese hombre inmensamente misterioso, ese trabajador celoso y tenaz, constituye una de las potencias más formidables de Alemania, vencida pero rebelde.

Una vez se encontraron frente a frente él y Cambó. El leader catalanista había ido a Alemania para gestionar la venta o cesión de la Compañía Transatlántica de Electricidad con todos sus negocios, que los alemanes explotaban en la América del Sud y que hoy pertenecen a capital español.

José Pla en la Publicidad nos ha narrado una de esas entrevistas. Estaba presente Walter Rathenau, el célebre economista, y Strauss el director de la Deutsche Bank. Actuaba de intérprete el Secretario actual del Ayuntamiento de Barcelona que conoce muy bien el alemán. Stinnes hizo ciertas proposiciones que el intérprete transmitió al jefe catalanista. Las proposiciones no debían ser muy agradables porque Cambó, como un rayo, contestó:—«Dios a Stinnes que vagi a fer p...»

Stinnes no dice nada, pero actúa, y sobre todo hace actuar, pues le repugnan, en política, las manobras abiertas y directas. Salió mucho a relucir en Spa y últimamente con motivo de las negociaciones de Londres; pero esas manifestaciones son raras en su carrera ya larga y tan densa.

Se dice que trabaja en secreto para una restauración monárquica. No sería extraño ver surgir el general Monk de nuestros días del despacho de una Sociedad anónima. ¿No ha fundado, sostenido, haciéndolo triunfar en las elecciones, a ese Volkspartei, hermano gemelo del partido que soñaron en Francia los grandes industriales del acero, bajo el nombre de Democratie nouvelle? ¿Uno de sus secretarios particulares no es por cierto un ex-oficial comprometido en el golpe de Estado de Luttwitz?

Sea como sea, Hugo Stinnes dará mucho que hablar al mundo y mucho que hacer a los franceses.

## Contemplación y acción

En la modesta hoja literaria impresa en Sölller que lleva el título de *Correu de les Lletres*, me ha dirigido Juan Estelrich tres cartas no contestadas aún y a las cuales me fuera difícil hacerlo con otras tres, tantos son los puntos vitales que en ellas se tocan y tal la cantidad de ideas afines que suscitó en mí su lectura. En la primera vincula el autor exclusivamente el amor a las letras a unas docenas de solitarios dispersos y sin influencia colectiva. En las dos que siguen, su temperamento activo, irreduciblemente intervencionista, reacciona contra el estéril aislamiento de nuestra élite, decidiéndose de un modo resuelto por la aceptación de la realidad, pri-

mera condición para transformarla; señala como un deber el optimismo y fija el sentido nacional y humano que ha de tener la acción intelectual para ser fecunda.

Y bien, cada uno de nosotros, los amigos de la inteligencia y del espíritu, aún los más puritanos, hemos meditado más de una vez todas estas cosas, y pocos somos los que no hayamos intentado alguna salida de nuestra atalaya, que no torre de marfil, en testimonio por lo menos de la íntima necesidad que todos sentimos de actuar nuestros ideales.

Mi pensamiento sobre este particular lo diré ahora, contestando por anticipado al mismo tiempo a la pregunta fáctica que se formulará más de un lector al ver mi firma en estas páginas:

La vida sin un pensamiento elevado que la presida en algo que no merece ciertamente el nombre de vida humana; pero ésta es también alguna cosa más que un puro ensueño. Hay que guardar celosamente preservado de toda contaminación, en el fondo de nuestra alma, el ideal que debe informar todos nuestros actos; pero, para que este ideal trascienda a la vida de nuestra sociedad, precisa que nos mezclemos a los demás hombres, sea para combatirlos o para hacer de ellos los aliados de nuestra causa.

Hasta el presente, mil corrientes antiespirituales y filisteas han ido destruyendo de lamentable manera la Mallorca de nuestros sueños. Hoy todas ellas parecen absorberse en el gran río—turblo como todos los grandes ríos—de un plutocratismos de estirpe yankee, que puede por sí solo fertilizarla o arrasarla.

Si la existencia de esta fuerza enorme, desarrollada hoy en nuestro país, con la colaboración involuntaria y material de todos, es en sí un bien o un mal, es difícil decirlo. Valdría tanto como juzgar el proceso entero de la sociedad moderna, del cual es un simple episodio. Lo claro es que del hecho no puede prescindirse, y que esta fuerza, en el fondo elemental y ciega, debe ser, por lo menos si no nos sentimos capaces de destruirla, aprovechada en la medida que se pueda como agente de la transformación social en la cual aspiramos a intervenir: no de distinto modo—hablo por mi cuenta—como intentaríamos aprovechar el bolchevismo o el Niágara.

Nuestro problema no es cambiar un sistema por otro, ni menos sustituirnos a otros hombres. Es simplemente, dotar la nueva sociedad de una conciencia.

ALANIS

Desde París

## La moda masculina

Es axioma que sostienen a *autrance* nuestros árbitros de la elegancia el que no poca de la gracia y distinción del hombre bien vestido depende de su propio buen gusto.

Eso no significa, empero, que cada estación deje de imponer su *manera* peculiar, característica, la que siguen a todo trance los que quieren pasar por hombres a la moda.

Las innovaciones más en boga para la presente *season*, por lo que a las prendas auxiliares se refiere, son las siguientes: Los pañuelos de color se «ven mucho», su uso, desterrado hasta ayer, ha vuelto a generalizarse, venieudo al pañuelo de hilo blanco único considerado propósito para caballero.

Gozan también de señalado favor entre los hombres bien vestidos, el chaqué y de sombrero de copa, cuyo renacimiento ha despertado gran entusiasmo.

Los colores de moda para trajes de caballero son el azul, los tonos grises o de marón. En los trajes para campo se llevan mucho los géneros verdes o color de bermejuela.

Los sombreros de paja no han variado gran cosa en su forma. En general puede decirse que la copa exageradamente alta o el ala exageradamente ancha, no son lo más recomendable, aunque muchas veces la forma de la cabeza o el tipo de un individuo pueden requerir ligeras modificaciones del tipo de sombrero generalmente aceptado.

La camisa de pechera rígida y puño doble, que sin duda constituye el tipo más elegante de esta prenda, es muy difícil de conseguir, aunque todas las camisas de pechera flexible o semiflexible traen esta clase de puños.

La camisa de pechera alforada resulte

poco presentable, a menos que no esté impecablemente planchada.

Por ello conviene saber que la *camisa* semiflexible no es apropiada para los actos de etiqueta, lo cual significa que aquellas personas que la usan, sin distinción en todos los actos de la noche, van impropriadamente vestidas, pues esta prenda es peculiar para la media etiqueta, por lo que se la ha preferido siempre para llevarla acompañada del *smoking*.

Con los chalecos blancos de corte recto abajo, que tan elegantes resultan con el *smoking*, deben usarse pantalones bastante anchos de arriba y recogidos en la cintura con pliegues o con simples frunces.

Ya que hemos mentado el *smoking* conviene decir que éste ha pasado a ser prenda de gala, llevándose en casi todos los actos de la noche que no sean de rigurosa etiqueta. La amplitud de las solapas del *smoking* requiere una corbata voluminosa.

Aparte esas imposiciones de la moda, hay que tener en cuenta que el hombre de ideas originales en materia de elegancia, aún sin someterse a la tiranía de aquella, se distinguirá siempre de los demás, por poco tiempo y atención que dedique al problema del vestido.

JUAN SEVERIN

París, Mayo 1921.

## Política internacional

### El programa del canciller alemán

El canciller de Alemania, Wirth, acaba de hacer, en el Reichstag, las declaraciones que tenía anunciadas acerca de política exterior.

Ha dicho el Canciller que el Gobierno tiene el decidido propósito de cumplir leal y concienzudamente todos los compromisos contraídos, y pedirá al pueblo alemán que para contribuir a esa obra realice los más extremos esfuerzos.

En lo que se relaciona con el desarme, el canciller declaró que se habían tomado todas las medidas necesarias para efectuar la entrega del armamento de la Reichswehr, para el desarme de las fortalezas, tanto de tierra como costeras, y para proceder a la clausura de las fábricas de material de guerra no autorizadas.

El orador añade que la ley prohibiendo la construcción de aviones y motores para aviones debe ser sometida al Consejo del Imperio.

Manifestó que el armamento sobrante de la Policía ha sido ya entregado, habiéndose dado también las órdenes para reducirlo a los ciento cincuenta mil hombres exigidos.

El desarme de las guardias cívicas ha sido igualmente prescrito por los gobiernos de los diferentes estados.

El canciller asegura, en nombre del Reich, que la entrega de armas se realizará dentro de los plazos fijados.

Hablando después del asunto de la disolución de las organizaciones, manifestó que la lista entregada comprende a las guardias cívicas y a las organizaciones Escherich, aunque, en su opinión, esta disolución no se encuentra comprendida en los artículos del Tratado que se refieren al desarme.

El canciller, abordando el programa financiero, dijo que Alemania debe presentar el plan que adopte para efectuar sus pagos a la Comisión de Reparaciones, sus garantías, e indicar asimismo de un modo claro y preciso las fuentes de los ingresos que puede poner a su disposición para atender al pago de las reparaciones.

El doctor Wirth citó a continuación como fuentes de ingreso la producción de carbón, los impuestos sobre la riqueza adquirida, los cuales deberán ser aumentados en un ciento por ciento, y un sistema más riguroso de percepción de los impuestos existentes en la actualidad sobre capital y utilidades, el aumento y ampliación, en tanto sea posible, del impuesto sobre la sucesión, y, finalmente, la creación de otros impuestos indirectos.

El canciller, exponiendo su programa económico, declaró que Alemania debe producir más, restringir las importaciones disponer en mejor forma su frontera aduanera, intensificar su producción agrícola, así como la minera y forestal, y construir canales y una Marina mercante capaz para sus necesidades comerciales. «Alemania—continuó diciendo—debe llegar a ser un Estado agrario e industrial perfectamente desarrollado técnicamente.»

Hablando luego de la cuestión de Alta Silesia, el doctor Wirth elevó su protesta contra la insurrección polaca, proclamó la necesidad de la autoprotección alemana y declaró que, económicamente, históricamente y con arreglo a los resultados del plebiscito, Alta Silesia debía seguir siendo alemana.

# INFORMACION LOCAL

## 30 años atrás

5 Junio 1891.—El Ayuntamiento de Palma acuerda ceder una parcela de los terrenos de Tirador para que, plantándose en ella cepas americanas, se puedan hacer estudios técnicos contra la plaga de la filoxera.

De cada día va aumentando en Mallorca el radio de acción de la plaga.

—El vapor de la Compañía de Ferrocarril, construido en Mallorca, se sometió a pruebas oficiales antes de ser destinado al servicio público.

## Notas al día

LA LLEGADA DE JUNIO.—Son espléndidas fiestas estas mañanas de principios de junio. El calor del día va cubriendo todo el paisaje de un tenue velo lechoso y trasparente. En nuestro clima aun estamos en Prudal, pero ya se anuncia Mesidor.

La hierba es verde y enérgica. Los árboles se desdibujan sobre los caminos. En las faldas de Bielver—¡qué exquisito nombre!—se escalonan, por ejemplo, todos los verdes. Respiran normalmente, sin suspiros; respiran sol, cada uno con su matiz, y su transparencia, y su especial ternura. El verde de los pinos es cargado y grueso; el de los triguales, verde gris; el de los forrajes, fuerte y sombrio. Hay reflejos azules que los endulzan y que armonizan los tonos enemigos. Y hay, por encima de todo, el azul celeste que liga con su unidad todos los matices, y hay abajo también, vivo y crado, el azul marino. Las flechas del sol se hunden en la tierra a se ahogan en el mar; no saltan aun. Una rosa es el fondo del jardín reina humildemente. Es un triunfo sin esfuerzo. ¡Viva la rosa!

Obra gran fiesta se celebra, con esplendores distintos, por la noche, a las primeras horas. Vemos el real Jupiter ya desfilando el arca de Noé por encima de nuestras cabezas. Antares hasta el mediodía, rojo también, y Vega, la estrecha azul, la de los malos días, aferra ya en el cielo. Y aquí abajo, el gran concierto nocturno.

Aprovechemos estos días. El rufesque va perdiendo su apasionado canto; las flores se deshojan; Mesidor se acerca y el triunfo del Sol. ¡Y viva la ingeniería, sin la cual todo eso no vale nada!

## Del crimen de Lluchmayor

Detención del autor.—  
Es conducido a Palma

En la edición de ayer nos ocupábamos del execrable crimen, cometido hace unas semanas en las cercanías de Lluchmayor, del que fué víctima la niña de seis años de edad Jerónima Puigserver Fuliata, y

decíamos que no tardaría en ser capturado el autor.

Efectivamente, la Guardia civil, que con extremado celo venía realizando pesquisas para que no quedara impune tan horrendo crimen, ha detenido en el predio denominado «Son Solé de na Molina» del término municipal de Felanitx a un sujeto llamado Agustín García Garau (a) Púa, quien, según el parte recibido ayer mañana en el Gobierno civil, se ha confesado autor del referido hecho, y, además, de dos tentativas de violación en dos niñas naturales de Algaida y de un robo consistente en dinero, varias prendas de vestir y un reloj de bolsillo, consumado el día 6 de Abril último, en la casa de campo «Son Belaguer» enclavada en el término de Lluchmayor, en la que servía como gañán desde pocos días después de perpetrar el hecho.

Las señas del detenido coinciden con las del individuo que, a raíz de la perpetración del crimen, señaló el pueblo de Lluchmayor como supuesto autor del hecho que nos ocupa.

Ayer por la mañana, fué conducido a Palma, ingresando en la cárcel a disposición de la autoridad judicial, el Agustín García Garau.

Este es un tipo algo idiota, bajo de estatura, rubio.

Estuvo recluido en el Manicomio provincial del que escapó al cabo de unos seis meses de hallarse en él.

Al ser detenido negó rotundamente su delito; pero, luego, acosado a preguntas por el alférez de la Beacemría del puesto de Lluchmayor, don Jaime Morey, acabó por confesarlo, diciendo, en síntesis, lo siguiente:

Que sabía el día de autos de un predio donde servía hacia la ciudad de Lluchmayor y al llegar a la finca «Son Miguel Juan» hizo un alto; viendo a la niña Jerónima Puigserver, que guardaba algunos cerdos, la requirió de amores, y como ésta no hiciera caso a sus palabras, la puso un pañuelo en la boca para que no se oyeran sus gritos y debajo de una higuera abusó bárbaramente de ella.

Consumado el delito y cuando a la niña le quedaban sólo ligeros alicentos de vida, con objeto de que no pudiera delatarle, la remató, asestandole tremenda cuchillada.

Luego se escondió en un pinar inmediato al lugar de su horrendo crimen, hasta las diez de la noche, hora en que se dirigió a Lluchmayor donde pasó el resto de la noche.

Al día siguiente salió para el predio donde servía, incorporándose a la cotidiana labor.

Con el fin de dotar al sumario que se está instruyendo de los datos necesarios para su completo esclarecimiento, por orden del Juez, y ante el citado jefe de la Guardia civil señor Morey, algunos testigos y el procesado a la cabeza, se reprodujo anteayer, sobre el terreno, la emocionante escena del crimen, que simuló el trágico personaje con una tranquilidad y sangre fría increíbles.

Al ser conducido a Lluchmayor por la guardia civil el Agustín García Garau, el

pueblo se agolpó en la plaza del Convento intentando arrebatarlo a la guardia civil con intención de lincharle, teniendo que hacer aquella sobrehumanos esfuerzos para evitarlo.

## Ejemérides mallorquinas

Junio 5  
1758.

Se recibió la noticia de hallarse varios barcos piratas anclados en Cala Manacor y la Porrassa.

## Audiencia

Vista electoral

Ante la Sala de la Audiencia, tuvo lugar ayer por la mañana la vista de un incidente electoral promovido contra el acuerdo de la Junta Municipal de Petra, de eliminar de las listas electorales crecido número de electores, por el supuesto hecho de haber perdido la vecindad.

El abogado don Joaquín Pascual, en nombre de la parte recurrente sustuvo la improcedencia del acuerdo, toda vez que los electores eliminados no habían dejado de ser vecinos de aquel pueblo, demostrándolo entre otros hechos el de que tenían extendido a su favor cédula de vecinos, pagaban la contribución por reparto vecinal, y no contaba acuerdo municipal en virtud del que hubieran perdido la vecindad. Puso de relieve el proceder de ciertas autoridades, negándose a facilitar oportunamente certificación de hechos que interesaba conocer para no verse privados abusivamente del derecho de sufragio.

El fiscal se adhirió a la petición del abogado defensor.

## Del Carnet

Ayer recibimos la visita del General del cuerpo de Ingenieros, retirado, nuestro distinguido amigo don Ramón Fort, quien vino a despedirse por marchar mañana a Barcelona, en donde fija su residencia.

El señor Fort nos hizo saber que su alejamiento de esta isla no será definitivo, pues guarda de Mallorca imperecedero y grato recuerdo.

Entre las pruebas patentes de la obra ejecutada bajo la dirección de la intervención del Sr. Fort, mientras estuvo al frente de esta Comandancia de Ingenieros, figuran los Cuarteles de Inca y de San Pedro, construidos de nueva planta, los ferrocarriles de Sóller, Santany y Artá y los que están en proyecto de Andraitx Poliena y Alcudia; seseta y ocho caminos vecinales y el haber trasladado la batería de salvos desde el cuartel de San Pedro al Castillo de San Carlos.

Sentimos la separación del señor Fort y de su distinguida familia a quienes deseamos feliz viaje y grata permanencia en la Ciudad Condal.

Ha venido a pasar unos días en Palma, nuestro bueno amigo el Conde de Torresaura.

Ayer llegó de Barcelona el Teniente Alcalde de este Ayuntamiento y amigo nuestro don Damián Ramis.

En el vapor «Rey Jaime I», llegaron de Barcelona don José Gallés, don Julio García y familia, don Pedro Rusell y señora, don Alberto Garboes y señora, don Ernesto Centellas, don Carlos Tarrida y señora.

También llegaron don Juan Arrom, don José M.ª Castellet, doña Concepción Casellas, doña Pilar y Carmen Pons, don Alejandro Tejedor y señora, don Juan y doña Angela Carguero, don Juan Capdevila y don Emilio Marquerie.

En las oposiciones últimamente celebradas para ingreso en el cuerpo de Contabilidad del Estado ha obtenido plaza, con buena puntuación, el joven don Pedro Bernat Salom.

De Barcelona llegó ayer, en el rápido, nuestro distinguido amigo el arquitecto don Miguel Madorell.

Llegaron también el Gerente del Centro Farmacéutico don Mateo Colom, el Profesor Mercantí don Miguel Ramón y el exteniente de alcalde don Guillermo Dezcallur.

En los exámenes de fin de curso, han obtenido el título de Peritos Mercantiles, en la Escuela Profesional de Comercio de Palma, doña Catalina Pons Villalonga, don Gerardo Le-Senne Pérez, don Antonio Oliver Fernández, don Antonio Alomar Gelibert, don Miguel Juan Mulet, don Miguel Riutort Pizá y don Jorge Rubí Humbert.

Los funerales celebrados ayer mañana en la Parroquia Iglesia de San Jaime, en sufragio del alma de doña María del Carmen Rubert, Viuda de Massanet, fueron demostración bien elocuente de la estima de simpatía y de cariño que en su paso por este mundo ha dejado la finada y de la consideración y estima que Mallorca entera profesa a su bondadosa y distinguida familia.

Por el domicilio de los señores de Rubert, desfilaron, una vez terminados los funerales, nutrida representación de las clases sociales todas de Palma y de los pueblos de la isla, en la que con suma propiedad podemos decir se hallaba representada Mallorca entera.

Por nuestra parte, reiteramos a la familia de la finada nuestra más sincera y sentida expresión de condeuelo.

## DEPORTES

Motociclismo

ER leal Moto Club Español, prepara con

toda actividad, para el día 10 de Julio próximo, la prueba motorista de más importancia que se disputa anualmente en España: las «doce horas». A esta carrera se le ha dado este año carácter internacional, siendo, por tanto casi seguro que en ella participe quizá algún corredor extranjero.

Por lo pronto, corren rumores de que participarán notables mecánicos y entusiastas aficionados bilbainos, santanderinos y catalanes.

El escenario donde se desarrollará esta colosal carrera será en el circuito de Navacerrada, Villalba, Guadarrama, San Rafael, Revenga, La Granja, Puerto de Navacerrada y Villalba.

Los premios que se concedan a los vencedores, se dice sumarán algunos miles de pesetas.

## Pedestrianismo

En París, y sobre la pista de Stadium Pershing, el campeón del mundo profesional de las diez millas, Mac Raé, ha sido batido sobre esta distancia por De Nys en 250 metros, cubriendo los diez y seis kilómetros noventa y tres metros en cincuenta y cuatro minutos, veinte segundos, dos quintos.

## Ciclismo

Por la «Unión Velocipédica Española», ha sido concedida al Veloz Sport Balear, la celebración de los campeonatos de España Velocidad y Medio fondo en pista, cuyas carreras figurarán en el programa oficial de las que se efectuarán con motivo de las Bodas de Plata, de dicha deportiva sociedad.

## Concurso original

En la información que publicamos ayer referente a las regatas de botes juguetes celebrada en las Tullerías hicimos una alusión a la regata de botes en miniatura (no regata militar, como apareció) celebrada en nuestro Club de Regatas.

Como ampliación a la misma cumple que hagamos la justicia de recordar el interés y desvelo con que la organizó y dirigió el distinguido sporman don Rafael Pomar, consiguiendo que resultara un éxito.

Ya que se acerca San Pedro, festividad anual del Club, sería vista con gusto la repetición de tan original regata en dicho día.

## Foot-ball

Esta tarde a las tres y media en el campo de La Protectora, contendrán los equipos infantiles de dicha sociedad con el de la Asistencia Palmesana.

Y a las cinco y media se celebrará un encuentro entre los dos primeros equipos de ambas sociedades.

## Nuevo team

La sociedad Metalúrgica, anexa a la Casa del Pueblo, ha organizado la constitución de un equipo para lo cual dispone de elementos muy valiosos entre los jóvenes metalúrgicos que actualmente pertenecen a otros teams.

## CUENTISTAS EXTRANJEROS

## Yo lo hubiera sido

Por Mauricelo Jokki.

Un día se presentó en mi casa un hombre hirsuto (yo recibí muchas gentes hirsutas). No se había lavado, ni peinado, ni espillado. Sus maneras hicieronme comprender inmediatamente que tenía ya descubiertas todas las verdades que se encierran en el vino.

—¿Usted no me reconoce, verdad?

—Efectivamente... no tengo el honor...

—¡Vámonos! ¡Míreme un poco!

—¡Ah, sí! No le he reconocido por culpa de esos largos cabellos.

—Sin embargo, me los corté ayer tarde.

(Diez años, ¡qué larga un alcanzaban añoses?)

—La conozco a usted, vaya sí, le conozco... ¿Es usted el señor... el señor... Guillermo?

—Sí, eso es... Alejandro.

—Claro, Alejandro Gál.

—Es, Alejandro Schriber.

—Ah, ya recuerdo... de Debreczen!

—No, de Micholez.

—¿A qué cargo. Fuimos compañeros de colegio?

—No tanto, pero yo viví en la casa que levantaron sobre el solar donde estuvo la de usted. ¿Se acuerda ahora?

—Dios mío, pero si de esto hace un siglo. Yo me acordaba de aquel tiempo como recuerdo que el disgusto que me causaba la papilla de bamba; sin embargo, entonces no podía comer otra cosa, pues todavía no tenía los dientes.

—Yo me acuerdo de entonces; yo fui quien le enseñó el arte del coñac.

—Tuu bien me lo enseñó usted, que todavía lo ignoro.

—Y para que vea, ha faltado muy poco para que yo no sea usted y usted fuese yo.

—Ignore quien habría perdido en el estribo.

—Lo mejor no bromes de ese modo. Yo no soy más que un pobre escriba; me olvidan ante los ojos un papel escrito y tengo que explicar en otro papel.

—Lo malo es todavía peor; tengo que

copiar las cosas sobre el papel, pero sin que me pongan ante los ojos papel escrito alguno.

—Sí, pero mi trabajo a veces no me vale más que injurias.

—Y a mí, con frecuencia, hasta me persiguen con amenazas.

—Sí, pero el nombre de usted es conocido de muchas gentes.

—También el nombre de Sobri Jóska (1) es conocido de muchas gentes.

—Bueno, pero usted tiene más dinero que yo.

—Sí usted quiere, cambiemos nuestras deudas.

—¡Diable, pero su cabeza tiene más valor que la mía.

—Cá, no lo crea usted. Mire; mis cabellos se han caído y usted todavía los suyos.

—Sí, pero ¿y lo que hay dentro de su cabeza?

—No lo crea. Por ejemplo, me faltan ya ocho dientes. El año pasado, como regalo de Pascuas, me arrancaron tres a la vez, uno malo y dos buenos...

—Basta de bromas, yo hablo seriamente. Usted debiera ser yo, y yo debiera ser usted.

—¿Cómo ha sido que la suerte ha trocado nuestras respectivas bofetadas de alojamiento?

—¡Oh, señor! ¿Se trate de una interesante historia. Cuando se le cuente a usted, comprenderá que tengo razón. Yo tuve una madre...

—¿De veras?

—Sí, yo tuve una... Yo tuve una madre que fué, en su tiempo, una muchacha muy linda. Pero, entonces, yo todavía no la conocía.

—¿Asombroso!

—Entonces, de esto hace tiempo, mucho tiempo, su padre de usted pidió a mi madre en matrimonio, o, por mejor decir, a la que todavía no era mi madre, pues estaba zotera.

—Nada de eso lo veo claro, porque todo son referencias que a usted le han dado.

—Fadón, estoy de ello muy seguro. Si ella hubiera tenido sentido habría aceptado. Pero, la pobre, era una criatura bastante ligera... y con su ligereza me hizo un gran perjuicio.

—Me parece que no está usted en lo cierto.

—Usted, señor, habla con demasiada facilidad. Su padre de usted llegó a zotagabro (1); está usted pues *intra dominum*. Verdad es que cuando pidió a mi madre no era todavía más que un abogadillo, pero eso en nada cambia el asunto. El segundo que postuló la mano de mi madre era un ingeniero, uno de cuyos hijos está empleado en los ferrocarriles de Debreczen, con un sueldo de 2.000 florines. El otro es intendente en casa del príncipe de Coburgo. El tercero es capitán, de carrera larga...

—Naturalmente, usted sería ahora los tres...

—Sí. Pero ella no se casó con el ingeniero. La tercera demanda de matrimonio fué la del pastor protestante de Mátyásfeld, Mi madre no lo quiso. También se casó con otra mujer; pero no tuvo ni hijo, ni hija.

—He ahí algo que hubiera sido perfecto para usted.

—No... En cuarto lugar, mi madre fué pedida por el señor Cserependy Pergo Boldizár. ¿Conoce usted al señor Cserependy Pergo Boldizár, no es verdad?

—No, pero conozco al señor Rakospalotay Hutivay Sándor.

—¡Diable! De todos modos estoy seguro de que usted no conoce hombre mejor que el señor Cserependy Pergo Boldizár.

—No es suscriptor de mi periódico.

—Vea usted, poseo 5.000 hectáreas junto al Tisza, y para toda esa tierra no tiene más que un sólo hijo.

—Cómo, ¿y él solo labra toda esa tierra?

—No bromee usted. Ese joven tiene para él cuatro caballos. Cuando suelo encontrarle, pienso siempre en que sería yo quien ocuparía su carroza, el que guiaría los cuatro caballos, el que daría órdenes al cochero... Sería yo al que saludarían en las posadas; yo, al que contemplarían desde sus ventanas las bellas condesas... ¡Ah, mi madre me hizo un gran perjuicio! Calcule usted que eran ya prometidos... las invitaciones se habían enviado... el contrato de boda estaba redactado... faltaba solo un pelo para que yo

fuese el heredero del señor Cserependy Pergo Boldizár. Pero el día de la boda, una hora antes de la ceremonia, huyó con un maestro de música alemán y se casó con él.

—¿Y después?

—¿Después? ¿Puede ocurrir algo peor? Si ella se hubiera casado con el Sr. Cserependy, yo sería hoy el heredero de un dominio; en cambio, sólo lo soy de un violín y de algunos cuadernos de música.

—Es verdaderamente original no estar contento de su padre.

—Sí señor, lo estaría si yo hubiera podido escogerlo a mi gusto. Estimo a mi padre; fué un buen hombre; pero... ¿por qué no se casó con otra mujer? Resulta una cosa terrible el que un hijo, que es el verdadero interesado, no tenga derecho al voto cuando se trata de escoger su padre.

—Cierto. El barón de Rothschild tendría enseguida tan gran cantidad de hijos que no sabría el número.

—Sí, ¡pero si, al menos, mi madre se hubiera casado con aquel de sus pretendientes de quien más dichoso pudiera uno sentirse hijo!... Hé aquí que la suerte quiso favorecerme, que fui un candidato de sus bienes y no alcancé a ser lo que debiera haber sido.

—Entonces, usted no está contento de su persona.

—¿Cómo podría estarlo? Tres veces por semana no como más que patatas. Quisiera ver lo que usted haría si se encontrara en mi lugar.

—Lo primero me lavaría.

—Déjeme usted en paz. Me he abandonado completamente, porque no tengo en mi cuerpo un solo microbio del que esté contento. Detesto mis manos porque son torpax; detesto mi cabeza, porque no puedo aprender nada; detesto hasta mis cabellos, porque son rebeldes al cepillo. ¡Ah! sé bien que mi cara no es hermosa; por eso no me lavo. No daría por mi persona, tal como yo la veo, ni una moneda de cobre... Envidio a todo el mundo; envidio los trajes a los grandes señores, el talento a los sabios, la gloria a los poetas, su estatura a los buenos mozos, los brazos robustos a los buenos mozos, la loca fortuna a los mercaderes... Envidio la felicidad a los hombres casados; y porvenir a los niños judíos; envidio a todos los que saben, hacen o poseen alguna cosa, porque yo na-

da sé, de nada soy capaz y nada tengo.

—Y, sin embargo, debo cuidarme de mí. A menudo, fatigado por haber gastado demasiado, me pregunto por qué trabajo.

—No sería mejor descuidarme, dejar que mis botas se rompieran, no fabricar nunca mi chaqueta, no comer más que los tronchos de col que tiran en el mercado? ¿Por qué sentir estimación hacia mí, si no tengo ninguna razón para estimarme?

—Comencé a comprender que en aquella escena había menos motivos para reír que para llorar.

—Pero—le dije—¿por qué viene usted a mi casa? No puedo creer se haya tomado usted por un hijo sustituido, y pretenda cambiar su situación por la mía.

—No, pero no tenienco a nadie en este gran Budapest a quien dirigirme, yo le pregunto a usted; sí, por un capricho de la fortuna se encontrase usted en mi puesto, ¿qué haría?

—Venga dentro de una semana y se lo diré.

—Escribí a uno de mis amigos, intendente del conde K., preguntándole si podría dar ocupación a un hombre joven e inteligente.

—Al cabo de una semana mi extraño tipo había podido encontrar un empleo.

—No volví a verle en dos años; él decía que había muerto. Pero el otro día entró en mi casa. ¡Oh, milagro! Venía cuidadosamente vestido y con guantes nuevos.

—¡Hombre! ¿Cómo tan elegante?—le pregunté.

—¡Ah!—me respondió con aire resuelto—¡Soy novio!... y de una muchacha encantadora, la hija de Kasznár, que me quiere mucho.

—No sabría describir el tono con que dijo: «Que me quiere mucho».

—Y ahora ¿se cambiaba usted por el heredero del señor Cserependy Pergo Boldizár?

—¡Cál ahora no me cambiaba ni por el emperador de la China!

## SEÑORAS

No compren monederos de plata sin visitar antes la acreditada Fábrica de Pablo Tarrón!

SAN MIGUEL, 214

Gran surtido con precios sin competencia.

# GACETILLA

**MORDIDO POR UN PERRO.**—En una casa de campo denominada «San Maribó», del término de Palguisient, ha sido mordido por perro el niño de siete años Juan Martorell Bonet, produciéndole rasguños en la pierna derecha.

Ha sido denunciado a la autoridad el dueño del perro, y éste, puesto en observación.

**BAILE.**—Para esta noche, a las nueve y media, tiene organizado un baile exclusivo para los señores socios la «Asistencia Palmesana».

Se nos solicita la publicación de la noticia a fin de que llegue a conocimiento de los interesados.

**SUBASTA.**—El día 10 del mes de Junio a las 11 ha de tener lugar en el despacho del Sr. Delegado de Hacienda, la venta en pública subasta de los faluchos correspondientes a los expedientes administrativos de contrabando de tabaco números 21, 62 y 69 del presente año.

**MALTRATADA.**—Antonia Vanzell, de 60 años de edad, domiciliada en la calle de la Almidonera, número 21, se presentó anteayer en la Inspección de Vigilancia, manifestando que en ocasión de hallarse hablando con una mujer fue maltratada de palabra y obra por José Ignacio Vicens, que habita en la calle de Apuntadores, 78, bajo, produciéndole una contusión que le fué curada en la Casa de Socorro del Ayuntamiento.

**DESGRACIA.**—En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado un individuo llamado Jorge Serra, de 56 años de edad, de una herida con desgarro de todas las falanges del dedo meñique de la mano derecha, que se produjo hallándose trabajando en la fábrica de aserrar madera que posee el señor Segrau en las inmediaciones del ferrocarril de Soltes.

**BAILE.**—Para esta noche, a las nueve y media, tiene organizado un baile exclusivo para los señores socios la «Asistencia Palmesana».

Se nos solicita la publicación de la noticia a fin de que llegue a conocimiento de los interesados.

## Notas

### municipales

En contestación al telegrama que el Alcalde dirigió a nuestros representantes en Cortes, interesándonos, como dijimos, para que gestionaran que el Estado se encargue de sufragar los sueldos de los maestros de acción de la Escuela Graduada, ha recibido el Sr. Barceló y Calmar el siguiente despacho:

«Cumpliendo sus deseos telegrafados

visitario Ministro y Director General enseñanza quienes manifiestan hallarse tramitando concesión crédito para incautación Escuelas Graduadas por el estado, creyendo favorable solución.—*Solicitud Com. Socia.*»

Vistió el Alcalde, como anunciábase, una comisión representativa de las mesas corales aquí establecidas, solicitando se dé el nombre de José Anselmo Clavé a una de las calles de esta ciudad.

La petición fué acogida con agrado acordándose que dicha calle sea la del Matadero.

El descubrimiento de la lápida con el nombre de Clavé se verificará, aprovechando la estancia de los coros Clavé en Palma, el martes de la semana de las Ferias y Fiestas en proyecto.

El Alcalde llamó ayer a su despacho al Administrador—Delegado de la Compañía de Electricidad *La Palma de Mallorca*, con objeto de saber definitivamente a que [atenerse respecto al suministro de fluido, dadas las noticias que circulan sobre el particular, que ayer publicamos.

El Sr. Rosselló y García confirmó que las averías sufridas por la maquinaria productora de fluido son de importancia y que se desconfía de poder tenerlas reparadas para la fecha de los próximos festejos.

Por este motivo, añadió, no puede comprometerse la Compañía a facilitar durante aquellos días mayor cantidad de fluido para aumentar la iluminación general de Palma.

Ofreció, en cambio, que de no sobrevenir complicaciones podrá *La Palma de Mallorca* suministrar sin dificultades el fluido que hoy consume la población.

Finalmente dijo que se pondrán en práctica todos los medios a su alcance para reparar prontamente las averías sufridas en la maquinaria.

Mañana, a las dos, celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria, en segunda convocatoria.

Es esta la primera sesión que se celebrará este año a mediodía, a cuya hora tendrán lugar durante todo el verano las sesiones.

En la de mañana, además del despacho ordinario, se tratarán todos los asuntos contenidos en la orden del día de la última sesión, que quedaron sobre la mesa.

## Cámara de Comercio

Reunión extraordinaria

Esta mañana, a las doce, celebrará sesión, con carácter extraordinario, la Ca-

mara Provincial de Comercio, Industria y Navegación.

Motiva dicha reunión una disposición de la Presidencia del Consejo, ordenando que se proceda a la elección de las que, en representación de las Cámaras de Comercio del Reino, han de formar parte de la Junta de la Producción Nacional.

## La corrida de hoy

Ayer mañana llegaron en el vapor «Jaime I» los matadores «Frag», «Salent» y «Algabeño», quienes esta tarde lidiarán los seis Muras que hoy en los corrales de la plaza.

Ayer tarde se efectuó también la prueba de caballos, asistiendo buen número de aficionados.

Amenizó el acto una nutrida banda de música.

Presenciaron el acto los tres matadores.

## Marítimas

Movimiento en el puerto en el día de ayer

**Entradas.**—Procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán Jaime Estarillas.

—Procedente de Barcelona, el pallebote «Montoy» patrón José Valent, consignado a la agencia de aduanas de D. Gabriel Mulet.

—Procedente de Barcelona, el pallebote a motor «Villa de Rosas», patrón Gabriel Caus, con carga general, consignado a la Agencia de Aduanas de D. Gabriel Mulet.

**Salidas.**—Para Alicante el vapor «Bellver» capitán Jaime Mulet, con carga general y pasajeros. También embarcaron en dicho buque las seis jaulas vacías de los toros.

—Hoy saldrá a las 8:30 de la noche el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Quedaron despachados Para Andraitx, la balandra «Ramit II». Para Gandía, el laúd «La Sangre».

**Noticias generales**

De Barcelona, llegó el vapor «Rey Jaime I» con 194 pasajeros y carga general, entre ella 225 sacos de harina y una partida de azúcar.

—Por la mañana a las doce, fundó en nuestro puerto el pallebote «Montoy» procedente de Barcelona, con carga general y dos toneladas de clausita, la cual fué descargada, antes de entrar en el puerto, en las obras de Porto-PI.

—Ayer fundó en este puerto la draga que trabaja en Porto-PI, para hacer provisiones de carbón y agua.

De patriótico proyecto de ley La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona ha enviado un luminoso es-

crito a la comisión permanente en la información abierta acerca del proyecto de ley encaminado a proteger las industrias de construcción naval y de navegación que están sufriendo a Irlanda.

En el informe, después de poner de relieve los esfuerzos extraordinarios que realizan las naciones extranjeras para el desarrollo de su marina mercante, se encarece la conveniencia de asegurar para nuestros productos la navegación directa en nuestros propios buques, añadiendo: «El proyecto de ley a que se refiere este informe no tiene solamente por objeto el fomento de la navegación española; se propone en primer término elevar y proteger de una manera eficaz la construcción de los buques en España, propósito que esta Cámara no puede menos de aplaudir con entusiasmo y sin reservas al reservar de ningún género, bien convenciencia de que esta política, en el orden naval, favorece nuestra independencia y nuestras energías económicas en términos que acaso no se pudiese hallar otra más beneficiosa bajo tal aspecto.»

El examen detallado del proyecto ha sugerido no pocas observaciones a la Cámara.

En la base segunda se dice: «Rebajas de los derechos arancelarios a la introducción de los elementos materiales y efectos integrantes del buque en relación con el estado de cada industria productora, susceptibles a su vez de exenciones o devolución, o de pagos por formalización de determinados casos.»; y este concepto, a juicio de la Cámara, resulta cuando menos obscuro.

La base quinta dice que el importe de los derechos arancelarios y de las primas con ellos relacionadas será calculado detalladamente por una comisión constituida al efecto con representantes del Estado y de los principales intereses, y la Cámara entiende que pudiera concretarse algo más en la ley quéntas constituirán estas comisiones y que convendría dar cabida en ellas a representantes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

La corporación estima muy justo y conveniente lo que dispone en su segunda parte la base octava; esto es, que puedan ser revisables los contratos de explotación por cuenta del Estado y subvencionadas, celebrados antes de la guerra mundial; tanto más, cuanto, en su sentir, es de gran conveniencia actualmente establecer nuevas líneas de esta clase, especialmente con el Oriente y el Pacífico, vía Panamá, para el fomento de la exportación, a fin de dar salida a sobrantes de nuestra producción y abrir nuevos mercados.

También juzga acertadísima la corporación que se pongan en los derechos arancelarios de abanderamiento e importación de buques construidos en el extranjero recursos crecientes y proporcionales a la edad y condiciones de aquéllos hasta hacer prohibitiva la importación cuando

sean mayores de quince años y no tengan la primera clasificación o no se obligue a tenerla mediante obras en astilleros españoles, pues es lo cierto que antes demostráramos una propensión muy marcada a adquirir buques viejos; pero considera indispensable asegurar la existencia en breve plazo de diques suficientes para toda clase de buques. A este efecto, juzga oportuno ordenar la política económica en relación a los puertos marítimos en el sentido de atender con preferencia al perfeccionamiento y utillaje de algunos grandes puertos, de suerte que reúnan todas las condiciones exigidas por el comercio contemporáneo y que posean los similares de otros países.

Terminas el informe diciendo:

«La posición geográfica de España hace que su marina sea tal vez la más perjudicada de todas las marinas extranjeras. En sus rutas a América, Asia y Oceanía, la mayor parte de éstas hallan a su paso la Península ibérica, y sin desviar su derrota, hacen escala en los puertos españoles, donde llenan huecos dejados por el tráfico de sus propios países, y como esto es un mero complemento de su negocio, toman en ellos carga y pasaje al flete que les conviene, muchas veces bastante más bajo que el portubido para los pasajeros y mercancías de su pabellón, haciendo así a nuestras empresas navieras una competencia ruinosa. Si no reaccionásemos contra ese grave perjuicio, protección resultante nuestra marina mercante, el «privilegio» natural de nuestra posición geográfica acabaría por arrojarnos nuestra marina, que sería substituida por las extranjeras.»

«Ante ese riesgo, que con los más optimistas y confiados no juzgarán poco temible si recuerdan cuántos son los pueblos—algunos de los cuales tuvieron ayer poderosa marina—cuyo comercio está servido por buques extranjeros, esta Cámara no puede menos de considerar cuantitativa la responsabilidad contratada si no se prestase a la marina mercante española y a las industrias de construcción naval toda la protección que necesitan para que el comercio marítimo de España pueda realizarse en buques españoles, y confía en que la comisión de su digna presidencia, al emitir dictamen sobre el proyecto de ley de que se trata, tendrá muy en cuenta estas modestas observaciones, hechas por la corporación informante teniendo sólo por guía su patriotismo.»

## Emigrantes

En esta Agencia se les informará gratuitamente, de la documentación necesaria para efectuar el embarque.

Los que residen en los pueblos pueden consultar por escrito.

Símbolos 16.—PALMA.

# Fabricación de toda clase de artículos de Goma Amianto y Ebonita

Instalación moderna. La más importante para provisiones marinas y arsenales

**Tubos. Planchas. Mangueras. Empaquetaduras**  
**Especialidades para Buques, Ferro-carriles, Fábricas, productos químicos, Papeleras, etc.**  
**Sección especial para recubrición de cilindros. Tacones y Suelas antideslizantes FORD (Patentado)**

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

# MEDINA y C.<sup>IA</sup> (S. L.)

Fábrica y Despacho  
 Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10  
**PALMA DE MALLORCA**

Casa Sucursal:  
 Roger de Flor, 166. Teléfono, 384 S. P.  
**BARCELONA**

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### DE MADRID

#### Política

##### Los liberales descontentos

Madrid 4 230.—Los representantes alistas, reformistas y demócratas en la Comisión de Hacienda, se han negado a asistir a la reunión, que ésta debía celebrar.

Muéstranse aquéllos descontentos del trato recibido cuando se discutió en la Comisión el proyecto de prórroga de la Tabacalera.

##### El proyecto de tabacos

Madrid 4 230.—El proyecto de los Tabacos ha llegado al Senado, habiendo pasado a la comisión respectiva para su dictamen.

##### Los diputados canarios

Madrid 4 230.—Los diputados y senadores canarios han visitado al Ministro, confiriendo acerca de las comunicaciones interinsulares en aquel archipiélago.

Los diputados y senadores ofrecieron apoyo al Ministro en las Cámaras para la aprobación del proyecto.

##### Mitín maurista

Madrid 4 (a las 10).—A las 10 de esta noche se celebrará el mitín organizado por los mauristas en el barrio de la Guindalera.

En dicho acto hablará el exministro señor Golconchea.

##### Elección parcial

Madrid 4 (a las 21).—El día 16 se celebrará en Córdoba elección parcial para cubrir una vacante de senador.

##### Declaraciones de Allende Salazar

Madrid 4 (a las 21).—El señor Allende Salazar ha manifestado haber puesto a la firma regia un Decreto disponiendo que los servicios de Montes dependan todos de Fomento.

Ha manifestado que en política todo sigue igual.

El martes—añadió—seguiremos el asunto de las casas baratas y discutiremos después los proyectos del señor La Cierva.

##### La comisión de los Tabacos

Madrid 4 (a las 21).—El señor Bergamín ha sido designado para presidir la comisión del Senado que ha de dar dictamen sobre el proyecto de prórroga de la Tabacalera.

La comisión se reunirá el martes, para comenzar el estudio del proyecto.

En ella presentará un voto particular el senador don Julio Cullén.

Se ha anunciado que se presentarán algunas enmiendas.

##### Sobre el partido único

Madrid, 4 a las 23.—En la Casa del Pueblo ha continuado la Asamblea republicana.

Se ha acordado pedir la construcción del ferrocarril de Madrid-Valencia y que el Estado explote, como ampliación a la ponencia ya telegrafiada, el monopolio de Tabacos, en caso de imposibilidad de que el contrato de éste tenga solamente tres años de duración.

Se ha tratado de la creación del partido único. Algunos asambleístas han apoyado la federación de republicanos y radicales para formar dicho partido.

### Asamblea republicana

#### Palabras de Castrovido

Madrid 4 a las 16.—Esta tarde ha continuado la Asamblea Republicana de Castilla la Nueva.

Ha ocupado la presidencia el exdiputado a Cortes por Madrid don Roberto Castrovido, quien ha pronunciado unas palabras pidiendo que constase el sentimiento de la Asamblea por la muerte del decaído don Rafael Scotta, como así se ha acordado.

Propuso después que se nombre una comisión que, ostentando la representación de la Asamblea, visite al Dr. Jimeno que se encuentra muy enfermo.

#### Ponencia sobre la Tabacalera

Se puso a discusión la ponencia escrita por el señor Calzado contra la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se expuso en la ponencia que el Estado

debe explotar directamente el monopolio que hoy tiene la Tabacalera y que se debe permitir el cultivo del tabaco. La ponencia ha sido aprobada.

#### Ponencia sobre el Banco de España

A continuación se ha discutido otra ponencia del mismo señor Calzado respecto al privilegio de emisión de billetes del Banco de España.

Las conclusiones de la ponencia son: Reducir la circulación fiduciaria.

Obligar al Banco de España a que reduzca la cartera de valores.

Respecto al servicio que presta el Banco al Tesoro público, pagando los intereses y amortización de la Deuda Pública, que debiera ser gratuito.

Que el Estado debe obtener participación en los beneficios del Banco de España, a cambio del privilegio que se le concede.

También esta ponencia ha sido aprobada, después de largo debate, introduciéndose en ella una leve modificación.

#### Ponencia sobre transportes y aranceles.

Madrid 4 a las 21.—La Asamblea Republicana ha aprobado una ponencia que hace referencia al calzado y a las comunicaciones y transportes combatiendo la elevación de tarifas.

Se ha discutido otra ponencia sobre la política arancelaria que ha presentado el señor Artigas.

Algunos de los asambleístas defendieron el libre cambio.

### Noticias generales

#### El expresidente de Cuba

Madrid 4 (230).—El expresidente de la República de Cuba, Sr. Menocal que se encuentra en Francia para pasar en aquella nación una temporada, tiene el propósito de visitar al Rey de España, cuando éste veranee en el palacio de la Magdalena.

Probablemente se hará la visita a fines de Julio.

#### Los exportadores de vinos

Madrid 4 (230).—Los exportadores de vinos han pedido al Gobierno que gestione de los gobiernos extranjeros la concesión de facilidades.

#### Intento de robo.—Detenciones y tiros.

Madrid 4 (230).—Frente a la cárcel han sido detenidos Manuel Martín González, reclamado como autor del robo cometido en una sastrería de la calle de la Magdalena, y Bruno Lorenzo.

Ambos intentaron entrar en los locutorios utilizando una palanqueta.

Fueron reducidos a prisión.

En el momento de ser capturados intentaron evadirse, disparando contra los guardias.

#### Los sueldos de los secretarios municipales

Madrid, 4, a las 16.—La Gaceta publica un Real decreto del Ministerio de la Gobernación regulado los haberes de los secretarios de ayuntamientos.

La escala inferior corresponde a las poblaciones de más de 500 habitantes y percibirán 1.500 pesetas anuales.

Hasta 2.000 habitantes, 2.500 pesetas.

De 2.001 a 4.000 habitantes, 3.500 pesetas.

De 4.001 a 8.000 habitantes, 4.500 pesetas.

De 8.001 a 15.000 habitantes, 7.000 pesetas.

De 15.001 a 25.000, siete mil pesetas.

De 25.001 a 35.000, ocho mil pesetas.

De 35.001 a 50.000, nueve mil pesetas.

De 50.001 a 100.000, once mil pesetas.

Asistieron muchos comensales. El acto fué organizado por los Institutos y Asociaciones de Ingenieros de la Facultad de esta Universidad central.

Obró el banquete al festejado el rector de dicho centro docente señor Rodríguez Carracido, haciendo calurosos elogios del señor Terradas.

Este, emocionado, contestó al discurso.

#### Un regalo para el Rey.—Bote magnífico

Madrid 4, a las 16.—Dentro de breves días llegará al puerto de Santander el bote a motor que el ex-presidente de la República cubana señor Moncel regala al Rey don Alfonso XIII.

La embarcación mide 12 metros de eslora, y ha sido construida en unos astilleros de Nueva York.

La camarata está hecha de riquísima caoba.

La alfombra que la tapiza, así como los demás accesorios que la adornan son muy ricos, ofreciendo todo el conjunto un aspecto de espartillería y lujo.

El bote, que es de los modelos más perfeccionados, tiene un potentísimo motor que le imprime una velocidad de 30 millas por hora.

#### El marquesado de Pardo Bazán

Madrid 4, a las 16.—El Ateneo de Madrid ha dirigido una solicitud al Gobierno para que conceda el marquesado de Pardo Bazán, con grandesa de España, a los sucesores de doña Emilia Pardo Bazán.

Firman la solicitud los señores Vázquez de Mella, García Prieto, Gasset, Espada, Ordóñez y todos los diputados gallegos.

#### Tormenta en León

Madrid 4 a las 16.—Comunican de León que se ha desencadenado una violenta tormenta de piedra y granizo, acompañada de copiosísimo aguacero.

La lluvia caída fué tanta que produjo la inundación de los barrios bajos de la población y sus alrededores.

#### Corrida de beneficencia

Madrid 4 a las 21.—Los toreros han celebrado una reunión, habiéndose aceptado la celebración de una gran corrida al objeto de aumentar con sus ingresos los fondos del Montepío que han establecido.

Uno proponen que esta corrida se celebre en la plaza de toros de Barcelona por considerarla más capz que la de Madrid.

Otros quieren que se celebren dos corridas una en Barcelona y otra en Madrid.

#### Modificación del arancel

Madrid 4 a las 21.—La «Gaceta» de Madrid publica una Real Orden referente a los aranceles provisionales, recientemente puestos en vigor.

Por dicha disposición se modifican diversas partidas, tanto en la primera como en la segunda tarifa, en concepto de compensación por el daño que la depreciación de diversas divisas extranjeras causa a la producción nacional.

Se establece un recargo de derechos.

Se acreditará un coeficiente fijo para las clases y grupos del arancel, que determinará el tanto por ciento de aumento.

La Real Orden no se aplicará a las mercancías de los países convenidos, que hayan salido del punto de destino antes del 15 del actual, fecha en que comenzará a regir la disposición modificativa.

Tampoco se aplicará a las mercancías de cualquier orden que se hallen pendientes de despacho.

### Sevilla

#### Incidente entre militares

Sevilla, 4.—En el Gobierno Civil se ha facilitado una nota respecto al incidente ocurrido entre el capitán de la guardia civil señor Conde y el comandante de Intendencia señor Camacho, Gobernador militar, con carácter accidental, de la plaza.

Este dispuso que no asistieran fuerzas de la guardia civil a la procesión del Corpus.

El capitán Conde hizo presente la obligación que tenía de asistir para mantener el orden.

Consecuente con ello asistió, pero el comandante Camacho mandó retirar las fuerzas.

Los Jefes que han intervenido en esta cuestión entienden que el señor Camacho se ha extralimitado de las atribuciones que le competen.

#### Operador de cine volteado por un toro

Sevilla, 4, a las 18.—Una compañía francesa de cine mandó un operador a la finca llamada del Conde al objeto de impresionar algunas películas.

Un toro se desmandó, y sin que pudiesen entretenerle los gritos de los pastores, arremetió contra el operador en el momento en que estaba impresionando la película.

El operador resultó gravemente herido.

#### Banquete

Sevilla 4 a la 1.—El infante don Carlos, Capitán General de Andalucía, ha dado un banquete a los Generales con mando en plaza.

En breve el infante don Carlos visitará los cuarteles de Cádiz, Jerez de la Frontera y Granada.

#### Niños que desaparecieron

Sevilla 4 a la 1.—Han desaparecido de su casa, estando ausentes sus padres, cuatro niños.

Se sospecha que dos desconocidos, que estuvieron en la casa, tengan que ver con esta desaparición.

### Cádiz

#### Individuo ruso detenido

Cádiz, 4, a las 16.—La policía ha detenido a un individuo de nacimiento ruso, procedente de Barcelona.

Sometido a un interrogatorio, ha incurrido en grandísimas contradicciones, por lo cual ha quedado incomunicado.

### Santander

#### El lock-out en Santander

Madrid 4 230.—En Santander continúa el lock-out en los canchales de construcción y metalúrgicos.

Rumorosas que en contestación a la actitud de los patronos, los obreros declararán la huelga general.

#### La Asociación del Magisterio Nacional

Madrid 4 230.—La Asociación del Magisterio Nacional está gestionando la realización del aumento de sueldo votado por las Cortes.

La ponencia del escalafón no lo ha despatchado aún impidiendo con ello la percepción de los nuevos sueldos.

El Ministro y el Director general han prometido que durante el mes de Junio, los maestros nacionales cobrarán los aumentos votados y los atrasos desde la fecha de su aprobación.

#### Sindicalista detenido

Madrid 4 230.—Por suponerse complicado en el atentado cometido en la calle de Pozanzo, contra algunos obreros portugueses, ha sido detenido el sindicalista José Camba, desaparecido de Madrid a raíz del suceso.

### Zaragoza

#### Atentado.—Un hombre muerto

Zaragoza 4 a la 1.—En la plaza de San Bruno se ha atentado a tiros contra un individuo llamado Antonio Lopez y apodado «Madriles».

Murió mientras se le curaba en el Dispensario.

Este individuo había estado preso por cotizaciones a favor del sindicalismo de Barcelona.

#### El atentado de ayer en Zaragoza

Zaragoza, 4, a las 16.—Se ha averiguado que el sindicalista Antonio López, víctima del atentado de anoche, estaba complicado en la colocación de la bomba autobús que estalló hace varios meses en Torrero.

Ha sido detenido el sindicalista Domingo Pérez, en cuyo domicilio se ha practicado un registro, encontrándose un revólver y varias cartas de Manuel Damians, que se halla encarcelado con motivo de la colocación de la referida bomba autobús.

### Valencia

#### Blasco Ibañez banqueteadó

Madrid 4 (a las 16).—El Marqués de Castelbravo ha dado un banquete en honor del insigne novelista Blasco Ibañez.

Al banquete fueron invitadas muchas personalidades.

También concurren los principales

membros del nuevo Club que lleva el nombre del ilustre literato valenciano.

### Del asesinato del señor Dato

#### Diligencias judiciales sobre los últimos atentados

Madrid 4 a las 24.—El Juzgado especial que se nombró para la investigación del asesinato del Sr. Dato ha permanecido bastante tiempo en la cárcel, realizando algunas diligencias relacionadas con los últimos atentados.

Se han practicado algunas detenciones. El Juggado ha comunicado a Pedro Matheu que no ha lugar a concederle la libertad provisional que se había pedido por escrito.

#### El Comisario de policía a Barcelona

Madrid 4 a las 24.—El Comisario de policía se dirigió mañana para Barcelona al objeto de practicar indagaciones sobre la busca y captura de los asesinos del señor Dato.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 4 a las 22	
Interior costado.	68'20
Amortizable 5 p. 1900.	91'75
Amortizable 4 p. 1900.	88'00
Acciones Banco de España.	518'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	288'00
Exterior.	82'80
Francos.	63'40
Libras.	29'72
Sociedad General Anícar.	37'75
Río de la Plata.	266'50
Duro Pelguera.	79'00
Acciones Tranvías Madrid.	82'50
Belgas.	63'65
Cédulas hipotecarias.	86'00
Interior nuevo.	68'15
Bonos del Tesoro.	101'05
Barcelona 4, a las 23	
Francos.	63'40
Libras.	29'67
Dólares.	7'60
Libras.	40'00
Marcos.	12'05
Francos Suícos.	133'40
Coronas.	1'00
Francos Belgas.	63'10
Interior.	68'30
Exterior.	82'45
Amortizable 1900.	82'90
Amortizable 1917.	92'00
Nortés.	59'60
Alicantes.	59'65
Andaluces.	44'75
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00

### Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16. Palma 19 Mayo 1921. El Director, Luis Pascual.

### Sociedad "Vers"

OFICINAS TÉCNICO-INDUSTRIALES  
PROYECTOS COMPLETOS.  
SUMINISTRO Y MONTAJE DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS  
Puentes metálicos para ferrocarriles y carreteras :: Grúas de todas clases :: Armaduras metálicas :: Entramados metálicos para casas :: Tuberías de chapa y hierro fundido :: Material de ferrocarriles :: Puentes metálicos :: Compuertas hidráulicas :: Aceros laminados :: Fundición corriente y maleable.  
Talleres de construcción en Madrid y Málaga  
Talleres filiales en Alicante y Alcañón  
BOLETÍN SOCIAL: Puzos del Prado, 30.-MADRID  
DELEGADO EN BALEARES  
Miguel Valens Matas  
CALLE DE SONTA, 16 - PALMA

# DEL EXTRANJERO

## Estados Unidos

### Entrega de millones

Washington 4.—El Senado americano ha aprobado un proyecto de ley, en cuya virtud han sido entregados 75 millones de dólares al *shipping board*.

Ríos desbordados.—10 mil millones de dólares de pérdidas

Washington 4.—Dicen de Colorado que se han desbordado los ríos Arkansas y Fountain, causando la muerte a 1.500 personas y enormes daños en aquella región.

Las pérdidas causadas se evalúan en diez mil millones de dólares.

## Francia

### Trenes expresos

París, 4.—Dícese que pronto se restablecerá el expreso de Aviñón a Narbona con correspondencia con el de Toulouse para los que se dirigen a Poribou.

Este expreso comunicará rápidamente con los de la línea de León y de la frontera española, siendo el primer paso del futuro expreso Barcelona-Strasburgo, de gran importancia internacional.

También se establecerá el directo Burdeos Ventimiglia, primer paso del que irá de Burdeos a Odesa.

### Escisión

París, 4.—Se ha producido una escisión en la Federación de ferroviarios.

### Venezuela abandona Vichy

Vichy, 4.—Ha marchado de Vichy, donde ha permanecido una temporada, el ex-jefe del Gobierno griego M. Venizelos.

El régimen del petróleo en Francia

París, 4.—Ante la Comisión de Minas, en la Cámara ha informado Mr. Beranger acerca del proyecto de un nuevo régimen del petróleo.

### Proyecto de flota aérea

París 4.—El diputado M. Benazet ha presentado a la Cámara un proyecto para la construcción de una poderosa flota aérea de defensa nacional.

Propone también que se conceda el monopolio a una Sanidad para la explotación de una vasta red aérea de comunicaciones extendida a las colonias.

Los aeroplanos militares entrarían a los aereos que hubiesen de servir el citado plan de comunicaciones aéreas.

### El príncipe japonés en Francia

París 4, a las 16.—En el Ayuntamiento se ha celebrado, revistiendo el acto gran solemnidad, la recepción del príncipe heredero del Japón, quien pronunció un discurso.

Le contestó el alcalde, abogando por que reine cordialidad entre Francia y el Japón.

### Viaje del general Mangin

Tolón 4, a las 16.—El general Mangin ha salido para América, a bordo del vapor «Jules Michelet».

Antes de embarcar, se celebró un banquete que le ofrecieron las autoridades civiles y militares.

### Regreso de Barthou

París, 4.—De su viaje a las comarcas del Rhin, ha regresado el ex-jefe del Gobierno M. Barthou.

## Austria

La crisis austriaca y el nuevo Gabinete

Viena 4.—Dícese que el señor Beck será nombrado Canciller encargándose de formar un nuevo Gobierno.

La dimisión del antiguo Ministerio y del canciller Mays ha producido gran expectación en los círculos políticos.

Noticias de última hora acusan la posibilidad de que el canciller Mays se encargue de gestionar la formación de un nuevo Gobierno.

## Cuba

Mejora la situación financiera

Habana 4.—La situación financiera mejora progresivamente, gracias a las acertadas disposiciones que ha adoptado el Gobierno.

Algunas casas de banca que habían hecho suspensión de pagos han reanudado sus operaciones, y algunas que aún no lo han hecho, han anunciado, para muy en breve, su reapertura.

## Asia Menor

### Tratado

Londres 4 a las 16.—Dicen de Moscú que el Gobierno de aquel país ha prestado su asentimiento a la conclusión del tratado entre Angora y Azerbeijan, a condición de que el Gobierno de Angora se comprometa a no finar separadamente la paz con Inglaterra ni Francia.

### Concentración de flota inglesa

Londres 4 a las 16.—El «Daily Express» dice que la flota inglesa se halla concentrada en Malta, en previsión de posibles contingencias, para auxiliar a los griegos contra Kemal.

Los kemalistas fusilarán a los prisioneros

Londres, 4.—El comandante kemalista ha declarado que ejecutará a todos los griegos que logre hacer prisioneros en su próxima ofensiva.

## Noruega

Noruega creará Embajadas en España y Portugal

Cristiania, 4.—El representante de Noruega en España y Portugal ha pedido a su Gobierno la reorganización de la Embajada, desdoblándola y creando una en cada nación ibérica.

El Gobierno ha aprobado la propuesta y ha indicado a su representante que continúe negociando el arreglo comercial con dichos países.

## Alemania

Los partidos coaligados contra el gobierno

Berlin, 4.—Los partidos de la coalición han acordado rehusar su confianza al Gobierno, apoyando a los nacionalistas en las censuras que dirigen al Gabinete Wirth.

Se acentúa la abstención de los miembros del partido popular y de los independientes.

Se cree, sin embargo, que el Gobierno cuenta con relativa mayoría.

### Robo en la Deutsch Bank

Dresde, 4.—Un grupo de enmascarados penetró en el local de la Deutsche Bank y amordazando a los empleados que allí se encontraban se apoderó de 250 mil marcos.

No han sido detenidos los autores del robo.

## Inglaterra

### La huelga minera

Londres 4.—Los propietarios de las minas se han negado a poner en común los beneficios de todas las minas participando que incluso no trabajarán antes que acceder a ello.

Han añadido que rechazan la tabla unificativa de jornales en toda Inglaterra.

Proponen, en cambio, la creación de una oficina de jornales, que sería la encargada de fijar los sueldos de los obreros.

## Alta Silesia

### Situación alarmante

Londres 4.—Noticias recibidas últimamente de Alta Silesia acusan una situación alarmante e insostenible.

Korantny y el general Hoefler han declarado la imposibilidad actual de inspeccionar las tropas regulares y de hacer retroceder a los destacamentos avanzados hasta una línea que permita establecer una zona neutral.

### Resumen de la situación

Berlin 4.—Las últimas noticias recibidas de la Alta Silesia son de que los in-

surgentes polacos han atacado al Este de Arnaberg, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los alemanes han evacuado Turawa. La ciudad de Pless se halla nuevamente en poder de los aliados.

Un grupo de insurgentes polacos atacó un tren que conducía víveres.

Las tropas aliadas rescataron el tren. Los polacos insurgentes que lo atacaron han sido detenidos y conducidos a Katowitz.

# De Barcelona

Suceso en Sans.—Reclamando cantidades que son denegadas.—Agresión.—El agresor herido

Barcelona 4 a las 16.—Esta tarde ha ocurrido el siguiente suceso en la barriada de Sans.

Al salir de los talleres de una fundición que hay establecida en aquel punto Francisco Mestres y su hijo Manuel, que es el encargado del taller, fué detenido el primero por un sujeto desconocido, el cual reclamó ciertas cantidades que, por orden del Sindicato, debían abonarse al trabajador despedido.

El joven Manuel invitó al sujeto de referencia a que entrase en el despacho y entregase el detalle de la cuenta.

Los patronos se negaron a satisfacerle las cantidades que figuraban a favor del sujeto.

Este, entonces, en vista de la resistencia que opusieron los patronos, sacó una pistola, con la que apuntó al encargado Francisco Mestres.

Al advertir su hijo Manuel el intento del mencionado sujeto se abalanzó sobre él tratando de arrebatarle el arma.

Lo propio hizo una hija de Francisco Mestres.

Entre el agresor y los hijos del encargado se entabló una violenta lucha, durante la que se hicieron tres disparos de pistola.

El agresor resultó herido, y fué detenido en aquel mismo momento.

Interrogado, dijo llamarse Antonio Queralt, de 22 años de edad.

### Peregrinación a Monserrat

Barcelona 4 a las 18.—Ha salido para el Monasterio de Monserrat la peregrinación de la Pia Unión de San Miguel Arcangel, compuesta por 70 personas y presidida por el Economo de la Iglesia de la Merced y el Teniente de Alcalde señor Bordás.

### Viaje de estudio

Barcelona 4 a las 18.—El lunes, en viaje de estudio, visitará la provincia de Gerona un grupo de oficiales del Estado Mayor presididos por el coronel del Estado Mayor Central don Timoteo Calvo.

### Mella en Barcelona

Barcelona 4 a las 18.—Ha llegado en el expreso el Sr. Vazquez de Mella.

A la estación de San Vicente han ido a esperarle algunos amigos.

En el apeadero del Paseo de Gracia le esperaba la Junta Regional Mellista y

muchos amigos que la han recibido con estruendosas salvas de aplausos.

Los requetés le han silbado dando gritos de «¡Abajo los traidores!»

Se produjo una gran confusión y algarabía apaleándose ambos bandos.

El Sr. Vazquez de Mella se dirigió en auto, al Hotel Ritz.

Mañana dará una conferencia en el Teatro Goya, siendo la entrada por rigurosa invitación.

### Victimas enterradas

Barcelona 4 a las 21.—Esta tarde se ha efectuado el entierro de Pedro Panella y María Segura, víctimas del tiroteo de hace varias noches junto al Bar Eléctrico, de Sans.

También se ha efectuado el de Ramón Gironés, muerto en la calle de Andalucía.

### Patronato constituido

Barcelona 4 a las 21.—Se ha constituido hoy el patronato de la «Beca Martínez Anido Fundación del Marqués de Carulla».

Cuenta dicho patronato con treinta mil pesetas de capital y la Beca será para cursar estudios en la Facultad de Farmacia.

### Importantes detenciones

Barcelona 4 a las 23.—El Juzgado especial ha tomado declaración a los detenidos de Badalona.

Parece que entre ellos existen algunos culpables del atentado del 22 de marzo en que resultó muerto el obrero del Sindicato Libre Salvador Aguilar y heridos Francisco García.

Diez de los detenidos formaban la banda terrorista de Badalona.

Todavía faltan algunos, a los cuales la policía busca.

### Comisión técnica militar

Barcelona 4 a las 23.—Una comisión técnica militar irá pronto a inspeccionar los terrenos del batallón de alpinos.

## 17 plazas en Telégrafos

y 22 aprobados en examen previo ha obtenido en la convocatoria de este año la

## Academia Cormenzana

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

LABORATORIO QUÍMICO Y MATERIAL TELEGRÁFICO PARA LA ENSEÑANZA.

# Revista de Prensa

### Pilar Montaner de Sureda

«Los paisajes tienen una ligereza de gradaciones... diríase que exhalan luz, como una natural emanación, mejor aún; como una vibración.»

«El recuerdo de Prometeo encadenado asalta inevitablemente a quien, habiendo catado algo de Esquilo contempla los troncos adustos, inverosímilmente torturados de los olivos que Pilar Montaner pinta...»

«...entre el desorden de la menuda fronda bicolor de los ramajes, se oye el viento sonoro y se vé el vuelo argenteo de las oceánidas.»

Así se expresaban Gabriel Alomar y Loreazo Ribera en su crítica de algunas telas de la pintora que en su exposición del pasado mes en las Galerías Layetanas de Barcelona, ha conseguido un verdadero éxito.

Xenius con motivo de dicha exposición dice: *En la vida real*, los olivos que pinta Pilar Sureda... existen. Lo atestiguan, en un verso famoso, Ruben Darío.

«... a mí me gusta más que la brujería de sus olivos la racionalidad robusta de sus montañas.»

Sondas columnas dedica la crítica barcelonesa a nuestra paisana. De sus juicios vamos a hacer un extracto verdaderamente extractado, lamentando que la falta de espacio nos impida aprovecharlos.

Escribe Vila San-Juan en *El Noticiero Universal* que «sus placentas guardan el secreto de la luz y del color... Sus lienzos han provocado la admiración de técnicos y profanos porque el para la crítica tienen los cuadros de Pilar Montaner el asombro de su maestría, de sus conocimientos sólidos y de sus procedimientos honrados y leales...»

«En nuestra pintura contemporánea la firma de Pilar Montaner, puede colocarse en primera fila. Su reciente exposición es su mejor ejecutoria para ello.»

Torrallo en *La Región*: «... nos limitamos a reseñar una de sus mejores obras. El majestuoso olivo monstruo de Valdemora, cuadro interesantísi-

mo, ...esta vegeteriana figura es verdaderamente de formas esculpidas o como talladas...»

Carlos Madrigal, en *El Radical*: «Los cuadros de Pilar Montaner son de una fuerte viciencia, dando la impresión de que la que los trazó tiene un robusto espíritu, no enfermado por las sensibilidades de este fatal siglo XX.»

En los apuntes de mar, Pilar Montaner ha trasladado, con un garbo desconcertante, la luz maravillosa de la isla mallorquina.

Los paisajes de Pilar Montaner tienen, ante todo, una pureza de color que envidian muchos artistas.»

Carlos Costa' en *La Tribuna*: «Su alma, abierta a la sugestión de todo lo grande, habla de sentir la necesidad de expresar la sensibilidad de las cosas.»

Hay en sus cuadros el sentimiento del paisaje y del mar de Mallorca.

También en los retratos revela maestría. El retrato de Eugenio d'Ors y los de los tres hijos de la pintora son ricos de color y están muy bien dibujados. Su paleta es clara y su orientación moderna.»

Francisco Madrid, en *El Diluvio*: «Pilar tiene una paleta rica de colores y un dibujo valiente, impresionista, impresionante e imprecionable.»

Cuesta creer que las pinururas de Pilar Montaner sean de una mano femenina, eternamente femenina, de una feminidad inquietante y cordial.»

Juana Moreu, en *El Día Gráfico*: «Pilar Montaner de Sureda, la luminosa, la fuerte artista mallorquina, nos ha sorprendido llegando a Barcelona con una interesantísima colección de pinturas, entre las cuales sobresalen por sus especiales cualidades algunos cuadros que muestran el avance conseguido desde la última exposición que Pilar Montaner hizo en el Salón Parés hace algunos años.»

Entre estas obras sorprende por la originalidad de su factura, y por el extraordinario parecido, un retrato—sin extrínsecos de Eugenio d'Ors, que vive, palpita.»

No pueden ser más lisongeros los ju-

cios transcritos. Por ellos felicitamos con toda la efusión de nuestra alma mallorquina a la genial artista.

### El arancel conservador

La Acción aboga por un arancel equitativamente protector y estable para que las industrias y los consumidores acomoden a él su vida, sin la zozobra de los continuos cambios, según el criterio o el interés o las predilecciones de cada Gobierno y de cada ministro.

Porque ahí están, en la Junta reformadora, los últimos proyectos, y sin llegar a ser ley ha tenido que promulgarse «provisionalmente» un arancel. Y como si ello no fuera bastante—sin duda contra su deseo, ahogado por las circunstancias—el Ministerio de Hacienda se ve en la necesidad de dictar disposiciones que aclaran ese régimen provisional.

Tal sistema—salvamos la mejor intención del Gobierno y su Ministro de Hacienda—no puede responder al interés público ni ser siquiera eficaz tutela para las empresas nacionales, que mejor que con aranceles tendrían un elemento básico para su iniciativa y desarrollo en la tranquilidad y seguridad de un margen invariable protector.»

La Libertad hace una dura crítica del proyecto de arancel, que presentan los conservadores. Cita, como rasgo cómico, el caso del bacalao y las trufas.

«No ya los intereses industriales, en favor de los que surge siempre, unas veces a tuertas y otras a derechas, la hoja de parra del proteccionismo, sino hasta los caprichos y los lujos de los potentados, son objeto de preferencias mimosas, con exequito celo situadas en los lugares sonrientes del Arancel. ¡Ejemplo de ello, entre otros muchos, es la historia aduanera del bacalao y de la trufa!»

Es el primero, con su triángulo irregular cuajado de sal, símbolo de la Cuaresma y engaño del apetito, alimento de las casas modestas. Pues bien, este Gobierno providente le señala el derecho arancelario de una peseta por kilo, y como el hambre de los españoles que no pueden regalarle con otros manjares ha consumido en el pasado año, según estadísticas que sólo alcanzan al mes de Septiembre,

48 millones de kilos, he ahí como se extrae de los necesitados y humildes, del jornal del obrero y del sueldo del empleado, 48 millones de pesetas.

En cambio, a las olorosas trufas no se les pide otro derecho para introducirse en el estómago de los poderosos que el de 24 céntimos en kilo. Y eso que el kilo de bacalao vale menos de una peseta y las trufas se pagan a más de ciento.»

Pero, también se perjudica, y sin defensa, a la agricultura.

«La agricultura no resulta más favorecida. La paternal mirada del Gobierno Allende se ha fijado en ella. Más le valiera haberse disimulado. Los abonos son elevados de precio, y se grava el nitrato de Chile, con cuyo nombre basta para decir que es una genuina producción de aquella República; se aumentan los derechos sobre tractores y maquinarias agrícolas, no se han olvidado las palas ni los azadones, que pagarán de 1'50 a 3 pesetas; el salobre de espino, necesario para separar prados y pequeñas heredades. Hasta las herraduras pagarán una peseta, sin duda por el orgullo que sentirán los redactores del Arancel consumiendo herraduras nacionales.»

### El problema ferroviario

Segue dedicando *El Sol* sus fondos al examen del plan ferroviario contenido en uno de los proyectos de ley del Gobierno. En el n.º llegado ayer es Luis Olariaga quien hace algunas observaciones.

De modo que el nuevo régimen empezaría ya a funcionar en las condiciones más desfavorables para su éxito. Empezaría a funcionar con una pérdida enorme en la explotación y unos órganos administrativos o Compañías con el 5 por 100 de dividendo asegurado, y por tanto, sin el menor estímulo para contrarrestar la obra desorganizadora de la política en la industria ferroviaria. Y esta situación nadie puede calcular cuánto duraría, porque, si bien es cierto que al cabo de unos años—no pocos, dada la crisis económica—las ampliaciones de material debieran intensificar los ingresos de los ferrocarriles, sería menester que esta intensificación no hubiera sido, a su vez, neutralizada por aumentos de gastos que son de temer con una administración poco rigurosa.

## PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

POR TIERRAS DE MALLORCA

## El porvenir económico de Campos

La "calma, tradicional"

Pueblo de calles rectas, que vienen a desembocar casi todas a lo largo de una carretera que actúa de espina dorsal. Pueblo chapado a la antigua, con sus casas bajas, de un solo piso.

Al primer golpe de vista, se advierte que reina allí esa calma espiritual y corporal que es patrimonio de la gente trabajadora, exenta de fuertes emociones.

Cuando se llega en el tren de la tarde, el sol que declina pone fuertes manchas rojizas por doquier: en el campo, en las casas, en la fábrica de la Iglesia. El rojo se vuelve amarillo a trechos: son los trigales que se doblan bajo el peso de las ubérrimas espigas.

Reina en aquella hora la calma más perfecta. Después de las enérgicas palpaciones comerciales, industriales y sociales de Lluichmayor, es un contraste el que ofrece la calma que reina en las calles de Campos.

Por encima de esa calma, ¡quién sería capaz de advertir que se está forjando el porvenir más lisonjero!

Los hombres "capaces,"

En el propio andén, me estrechan con cariñosa efusión las manos de un viejo y querido amigo: D. Juan Alou.

Y a los primeros cambios de palabras, la conversación gira fatalmente sobre un tema sugestivo: el presente y el porvenir de Campos.

En el despacho del querido amigo, figura un gran plano del término municipal de aquella villa. Es un trabajo capaz de demostrar hasta qué punto pueden llegar la paciencia y la constancia del hombre.

Este plano, me dice el amigo, ha sido confeccionado por D. Blas García, después de haber recorrido palmo a palmo y en todas direcciones esta región.

Me llama la atención sobre este trabajo, y realmente es una obra digna de un benedictino trashumante. Lo que salta a la vista, al primer golpe, son unos círculos rojos que señalan las norias o los molinos.

Bien contados, resulta haber exactamente en el término de Campos 262 norias y 365 molinos de viento.

—He aquí, exclama, nuestro porvenir. El agua, que se encuentra en el subsuelo a profundidades que oscilan entre 50 centímetros y 27 metros, cuando circule sobre nuestros campos alegrándolos y rejuveneciéndolos, hará de nuestra tierra un inmenso huerto, de una riqueza incalculable. El agua encierra nuestro porvenir.

Y el Sr. Alou pronuncia esta frase con tal energía, que tiene la virtud de comunicar su entusiasmo a todos los circunstantes. Todos alzan los ojos del presente. Todos adivinan la proximidad de unos días, en los cuales se operará la radical transformación de este pueblo.

La "Electricoagrícola,"

—Lo importante, lo esencial—continúa diciendo—es alumbrar las aguas. Los molinos y norias que actualmente operan son insuficientes para regar esta llanura que alcanza más de tres mil cuarteradas. Y sin embargo de ser insuficientes, la riqueza ha crecido en tales términos que aquí se desconoce esa plaga del pauperismo. Imaginemos lo que será cuando esa llanura se pueble de molinos, de albercas, de depósitos de agua.

Esta cuestión del alumbramiento de las aguas constituye nuestra principal, y podría decirse, única preocupación. Lo demás vendrá por sí mismo: mejora del cultivo, trabajo intenso, superproducción, base de la riqueza, etc.

Luego me explica los trabajos, gestiones y proyectos que recientemente han venido haciéndose para facilitar el alumbramiento de las aguas. Me señala como causa que retrasa la realización de esos grandes proyectos la apatía ingérita de nuestros campesinos, esa desconfianza algo parecida a la cobardía de quienes se atemorizan ante lo nuevo, o de quienes prefieren escarmentar en cabeza ajena.

—Para animar a los débiles de espíritu y mantener viva la fe en el espíritu de los fuertes, hemos proyectado la constitución de una gran entidad que tenga por fines principales:

I. Proporcionar fluido eléctrico para alumbrado y fuerza motriz dentro del casco de la población.

II. A la mayor brevedad posible y a medida que las circunstancias lo aconsejen y demanden si así se estima conveniente, extenderá su radio de acción por las afueras del poblado y del término municipal.

III. Dedicar especial atención al estudio y aplicación de aparatos elevadores de agua para riego.

IV. Vender y alquilar a los agricultores, los aparatos para elevar agua que se estimen convenientes, dadas las circunstancias especiales que en cada finca concurren, asesorándose siempre por personal técnico.

V. Vender y alquilar motores eléctricos a voluntad de la Entidad.

Tal es el espíritu que anima a los fun-

dadores de la «Eléctrico-agrícola». Si se llega a vencer la apatía, la indiferencia o la desconfianza de nuestros convecinos, Campos será, indudablemente, el pueblo más rico de Mallorca.

—Para realizar esa magna empresa hemos proyectado la emisión de acciones, de 100 y de 500 pesetas cada una, hasta la suma de dos millones. Yo tengo una fe ciega en la bondad y provecho de nuestro proyecto, y estoy convencido de que nuestros paisanos abrirán los ojos a la luz. La «Eléctrico-agrícola» señala el comienzo de la nueva vida de Campos.

La producción de carne

En mi correría por los huertos, me llama la atención el gran número de becerros, ovejas, cabras, etc., que rumian tendidos bajo los árboles frondosos. Son en número tan extraordinario que ello constituye por sí solo la nota característica de estos sitios.

Los agricultores que tienen a su disposición un huerto se dedican con preferencia a la cría y engorde de animales destinados a la producción de carne.

Hay que ver a estos campesinos cómo tratan, cariñosamente, interesadamente, a sus becerros que pastan, reverberando en sus lomos anchos y redondos los rayos del sol.

Ello, la producción de la carne, es un tema interesante. Interesa a todos. Interesa a Mallorca, que debe procurar los medios de librarse de ser tributaria de los extraños.

De los datos que he podido adquirir, resulta que durante el año 1920 se cebaron en el término de Campos y fueron exportados 1375 becerros que proporcionaron unos 412.500 kilogramos de carne.

A esta cantidad nada insignificante hay que sumar unos 1300 cerdos cebados con un peso aproximado de 160.000 kilogramos, y unos 7.700 corderos que suministraron algo más de 220.000 kilogramos.

De estas cifras resulta que Campos proporcionó para el consumo público la respetable cantidad de 792 mil kilogramos de carne.

¿Qué ocurrirá cuando, multiplicándose los huertos mediante la acción de la «Eléctrico agrícola», se multiplique la producción de carne, el doble, el triple, el cuádruplo de lo que se produce hoy?

¿No podría quedar abastecido suficientemente el consumo de Mallorca, dejando de ser tributarios de la importación extranjera?

He aquí una cuestión interesantísima, cuyo valor y trascendencia económicos ni siquiera cabe señalar.

Banco del "Progreso Agrícola,"

Un indicio que pone de manifiesto la potencialidad económica de Campos es el número de los sindicatos y cajas agrícolas que hay establecidos; pero sobre todo la vida activa que lleva el «Banco del Progreso Agrícola».

Su director gerente me dice: —Casi desde su fundación, esta entidad económica ha contado con la confianza y el aprecio de la opinión, que va aumentando de cada día más y más. Nuestros convecinos vienen a depositar sus ahorros producto de su economía y trabajo, cuyos capitales han venido a darnos la garantía del crédito, a robustecer nuestro afianzamiento económico, a consolidar todavía más el florecimiento de nuestra labor financiera. Justificado está todo ello con el aumento de ingresos y de operaciones de toda clase que venimos registrando en nuestra contabilidad hasta llegar a lo que conceptuábamos increíble.

Efectivamente, a cerca de tres millones de pesetas asciende el movimiento de Caja de aquella entidad.

El resultado de las operaciones hechas durante 1920 dió un beneficio líquido de 25.591'07 pesetas, de las que se destinaron 15 mil a ensayos de abonos químicos.

La "Escuela Graduada,"

Pero, no solamente los hombres capaces de Campos se preocupan de los intereses materiales. También los importantes intereses morales llaman su atención.

Y al decir esto nos referimos al proyecto de graduar la escuela nacional.

Esta ocupa algunas dependencias del antiguo convento de Mínimos.

En las otras hay establecido el Cuartel de la Guardia civil.

El maestro nacional, señor Horrach, me invita a visitar las salas donde se dan las clases.

Hay un proyecto hermoso de utilizar aquel sitio, para construir un hermoso edificio, de mucha visualidad, pues daría frente a dos calles. El proyecto es debido al joven arquitecto don Guillermo Forzeza.

Piénsase solicitar del Estado la graduación de la Escuela con la creación de seis secciones, con lo que quedaría atendidísima la instrucción popular.

Como el edificio de la escuela cuenta con un espacioso sitio, o corral-huerto, podría establecerse en él una pequeña granja agrícola que, dotada de un modesto laboratorio, serviría para que los niños,

los futuros agricultores de aquella tierra envidiable, saliesen de la Escuela con esa preparación para la vida que es un bello ideal de la moderna escuela.

El Matadero

Otro de los proyectos que se acarician y por cuya realización se trabaja con entusiasmo es el establecimiento de un matadero.

Este es uno de los servicios que, en todas partes, aparecen más descuidados, sin embargo de tener relaciones estrechísimas con la higiene.

El Matadero que se proyecta reunirá condiciones de amplitud según las futuras necesidades del pueblo, y estará montado sobre la base de las más rigurosas exigencias higiénicas.

Datos curiosos

Una señal que pone de manifiesto la actividad que va cundiendo en el pueblo de Campos es el número de vecinos que viajan desde que se tendió la línea férrea.

Antes, el número de vecinos que se asentaba era escaso. Desde que se cuenta con el servicio del ferrocarril, ese número alcanza una cifra respetable.

A la amabilidad del jefe de la estación señor Barceló debo los siguientes datos relativos a la salida de viajeros de Campos desde que se inauguró la línea.

Salieron de Campos para Palma 51.028 pasajeros; para Lluichmayor, 21.199; para Arenal, 1.651; para el Coll d'en Rebassa, 852; para los Baños, 1.351; para las Salinas, 11.375; para Santanyi, 7.754.

En total, han tomado billete en la estación de aquel pueblo 95.010 pasajeros.

Un cuadro de Murillo

El cura párroco, un amigo bondadoso, me lleva a visitar la Iglesia y me pondera los artesanos de la gran nave y los que adornan las capillas. Me cuenta el movimiento de admiración que aquella decoración soberbia produjo a la Infanta Isabel cuando visitó a Mallorca.

Luego me llama la atención sobre una tela magnífica.

—Ese, me dice, es un cuadro auténtico del insigne Murillo. Pero hay quienes han negado esa autenticidad.

—¿No hay algún indicio que la demuestre?

—Verá V. A la espalda del cuadro, sobre la tela, hay una inscripción, algo borrosa por el tiempo, que puede confirmar que el cuadro fué pintado por Murillo.

Y el buen párroco se apresura a hacer descolgar la tela, en cuyo reverso puede leerse la siguiente nota que creo oportuno reproducir:

«Día 15 de Marzo de 1800 D. Francisco Agustín, Pintor de Cámara de S. M., foré en Sevilla este cuadro del Santo Cristo de la Humildad y Paciencia, original de Bartolomé Murillo, adquirido por mi amigo D. Julián Ballester y Más.»

Ante aquella afirmación del pintor de Cámara de S. M., el ánimo se queda tranquilo. Realmente, es una tela preciosa que causa admiración por su realismo y que denuncia, ya de lejos, aquella manera y estilo característicos del gran pintor sevillano.

Un porvenir halagüeño

Calladamente, se está realizando en Campos del Puerto una transformación en la propiedad del terreno. Para el mejoramiento de la agricultura y aumento de la riqueza se ha demostrado que las grandes propiedades eran un obstáculo muy serio.

Actualmente, se está implantando un sistema que ha dado por doquiera los mejores resultados: el sistema parcelario, el desmenuzamiento, diríamos, de las grandes extensiones de terreno en una sola mano.

Una de las mejores fincas de aquella región ha comenzado a dividirse bajo la forma de establecimiento. Como las condiciones adoptadas favorecen en gran manera su adquisición, de ahí que dentro de pocos años habrá número crecido de propietarios que dedicarán a sus huertos toda la energía de sus robustos cuerpos.

En ese sistema de los establecimientos radica el porvenir de aquella comarca, sobre todo cuando se realice el magno proyecto que viene acariciando la «Electroagrícola.»

Expuesto el propósito que acaricia El Día de contribuir al mejoramiento y fomento de todo cuanto pueda ser beneficioso para Mallorca, no podemos menos de alentar a cuantos hombres sientan el estímulo de trabajar por ella.

Desearnos fervientemente que Campos vea pronto realizado ese porvenir, tan lleno de promesas y esperanzas.

## Santanyi

Así como en ciertos terrenos un exceso de lluvias muchas veces perjudica las cosechas, en éste término sucede lo contrario; las requiere frecuentes aunque sean ligeras; éste año han estado a punto de perderse, a causa del gran exceso de agua, que ha caído en tal abundancia que ni las personas de más edad recuerdan otro año más lluvioso. Ello fué causa de una siebra desgraciada por la dificultad del trabajo y ello ha producido tanta vegetación que las malas hierbas han dominado los sembrados, hasta el punto de poder considerarse casi nula la cosecha de cebada y avena, pues se ven grandes extensiones de terreno sembrado de dichos granos en que apenas se nota una espiga.

La cosecha de candeal (rexa) será bastante mejor de lo que se esperaba.

La que será extraordinaria por lo abundante será la de habas y al, por lo tardía que es las habas no resultan pequeñas, será superior.

Ya se termina la siega de los habares y va a empezar la de cebada y avena. Los ganaderos (de lanar) siguen guardando la lana de la cual aún no se sabe el precio; las noticias son de que este año será muy reducido.—C

## Inca

En el mercado han regido los siguientes precios:

Almendrón, a 136'00 ptas. los 42'35 Kilos (quintal).

Trigo, a 43'00 ptas, los 74'34 litros (cuartera).

Cebada del país, a 20'00 id. Id. forastera, a 19'50 id. Avena del país, a 15'50 id. Id. forastera, a 15'00 id. Habas para cocer a 37'00 id. Id. ordinarias, a 37'00 id. Id. para ganado, a 37'00 id.

## Capdepera

Peste bovina

Se ha publicado en el Bolotín Oficial la siguiente circular:

«Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en el ganado de ceba del término municipal de Capdepera y resultando del análisis practicado en el Laboratorio bacteriológico regional pecuario de esta provincia ser la «peste porcina», a propuesta del Sr. Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

1.º Zona infecta los predios «Torre de Cana mel» y «Son Favara».

2.º Zona sospechosa; al Norte el predio «S'Heretat» y establecedores de «Ca'n Cardaix»; al Sur «Pula» y «Sant Jordi»; al Este «S'Heretat» y orilla del mar y al oeste «Vidrís».

3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias, ventas ambulantes y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado porcino en el expresado término y.

4.º Los Sres. Alcaldes dispondrán la mayor publicidad de la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganados comencen estas disposiciones y ordenarán la detención de toda expedición de ganado que do vaya provista de una guía de origen y sanidad que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia».

## Campos

Cotizaciones

Almendrón, 136'00 pesetas quintal. Trigo, 43'00 id. cuartera. Cebada, 20'00 id. id. Avena, 16'00 id. id. Habas, 36'00 id. id. Patatas, 20'00 id. el quintal. Buey, 1'75 id. kg. Leche, 0'30 id. litro. Cerdos, 2'00 id. arrea, sin cebar. Queso, 75'00 id. quintal. Requesón, 0'30 id. libra. Huevos, 2'00 id. docena. Gallina, 3'50 id. kilo. Conejo, 2'50 id. id. Pollos, 3'00 id. id.

## Importante para los Exportadores

Para **GÉNOVA** admitiría

carga a filete el vapor

«INDIANA HARBOUR»

próximo a llegar a este puerto.

Información: **PALMER SIMÓ VICTORIA, 14-bajos**

## RICOS VINOS DE MESA

(Marca Castell del Bosch)

de las grandes Bodegas de AMADEO MARISTANY

— Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este riquísimo vino

## TINTO-CLARETE y BLANCO

son los preferidos por el público inteligente

Tenemos tipos especiales para HOTELES, FONDAS y RESTAURANTS

DE VENTA

Antigua Casa Llofriu - San Nicolás, 46

## Industrias Castellet

GRAN FABRICA

ARCAS = BÁSCULAS — ROMANAS  
BALANZAS — PESAS Y MEDIDAS

FÁBRICA: Carretera de Sóller (Son Gelabert)

DEPOSITO: Plaza del Ferrocarril, 26

Por ampliación y transformación del negocio, pronta liquidación de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos.

## ACADEMIA POLITÉCNICA

Preparación para telégrafos :: Aduanas

:: Contabilidad :: Náutica :: Peritos ::

:: Militares :: Comercio :: Bachillerato

CLASES INTERNAS Y POR SECCIONES

Serra n.º 13

PEDRO ALOU BERNAT  
MÉDICO - CIRUJANO

ENFERMEDADES NERVIOSAS = SANGRE Y TUBERCULOSIS

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.

Pelaires, 35-1.º

# FABRICA DE ARTICULOS DE GOMA

## Gutapercha, Amianto y Ebonita

Planchas de goma. Válvulas. Amiantos. Empaquetaduras. Artículos para Máquinas de sulfatar. Tubos y mangueras para trasiego de vinos. Peras. Jeringas. Cánulas Irrigadores. Tetinas y Biberones. Tacones y suelas de goma. Hilos y Anillos de goma. Asientos para enfermos. Bolsas para hielo. Guantes. Ventosas.

NOTA.--La Casa fabrica toda clase de objetos de Goma, Amianto y Ebonita.

### REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CAMARAS

**CASA CODINA, Unión, 8, Palma Teléfono, 271**

(FUNDADORA DE LA INDUSTRIA DE LA GOMA EN BALEARES)

## Manuel Plaza : INTERESANTE UNIVERSAL EMBALADORA TRANSPORTES

**SASTRE**  
Especialidad en uniformes militares  
Trajes talaes y vestidos para niños  
Cortes para señora último modelo  
CALLE DE FIDEOS, Esquina Plaza Santa Eulalia

La Agencia de anuncios de este periódico informará gratuitamente, a nuestros suscriptores, y en la misma forma les facilitará los formularios que se precisen, para solicitar cualquier destino del Estado, Provincia o Municipio de los que se publiquen en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y «Boletín Oficial de la Provincia».

Lo mismo hará con los que quieran acogerse a los beneficios que concede la R. O. de 24 diciembre de 1919 para la organización de la oficialidad y clases de complemento.

A los que deseen ser soldados de cuota, además de la documentación reglamentaria, se les enterará de los diferentes academias preparatorias existentes, en cuyos centros deben instruirse para el ingreso en filas.

Los que quieran ingresar en el Ejército en clase de voluntarios deben tener presente que han de solicitarlo precisamente dentro el presente mes, atendiendo a que la fecha de incorporación, es el día 1.º de julio próximo.

Los suscriptores de los pueblos, pueden consultar a la Agencia, por conducto de sus respectivos correspondientes.

Despacho: Sintax, 16. De 9 a 13 y de 15 a 20.

J. DE LA GÁNDARA, Fideos, 12.—Palma de Mallorca  
VIUDA DE J. IBÁÑEZ, Parque, 1.—Barcelona  
GENARO MONLLOR, Torno de S. Gregorio, 20.—Valencia  
ENRIQUE VALLS, San Telmo, 3.—Alicante  
MARTIN Y MACÍAS, S. Juan de Dios, 14.—Málaga

### Aviso a los Agricultores

Habiendo adquirido el «Sindicato Agrícola de Campos» un tractor agrícola «Cletrac», y deseando dar a conocer los resultados que para esta región ofrece dicho tractor: se complace en invitar a todos los Sindicatos, Cajas Rurales y Agricultores en general a las demostraciones de motocultura que tendrán lugar durante los días 4 y 6 de Junio, de 4 a 6 de la tarde, en Campos del Puerto; en la finca «El Cos», situada en la carretera de la Rápita y distante unos trescientos metros de la estación del Ferrocarril.

El Sindicato Agrícola de Campos

### No haga mañana lo que debe ser hecho hoy

Las personas que tienen la vista CANSADA o CORTA deben llevar lentes lo más pronto posible. Cuando más se espere, más se aumenta la miopía. Muchos llevan gafas o lentes DEMASIADO FUERTES, comprados al azar o prestados imprudentemente por personas de más edad. Se quemar así lentamente pero seguramente sus buenos ojos. Otros tienen ojos DIFERENTES y no lo saben. Es fácil la prueba: Cierren un ojo, leyendo estas líneas, después el otro (gracias). Ojos diferentes necesitan naturalmente cristales distintos para que no tenga que hacer todo el trabajo un solo ojo. Cuántas jaquecas y males de cabeza se pueden evitar con unos lentes BIEN APROPIADOS.

El óptico especialista de «OCULARIUM» de Barcelona graduará la vista (gratuitamente) en el

#### Hotel Alhambra

viernes 3, sábado 4, domingo 5 de junio, todo el día.  
Últimos adelantos en gafas y lentes, cristales «doble foco», cristales «marca ZEISS» etc. etc.

**FÁBRICA DE LAMPISTERÍA Y OBJETOS METALÚRGICOS**  
LA PRIMERA EN BALEARES  
PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO Y PLATA  
de **BARTOLOMÉ FUSTER**  
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1859

Materiales e instalaciones eléctricas en general—Trabajos especiales sobre dibujo—Restauraciones de toda clase—Artículos sanitarios y para la edificación como bombas, tuberías, cristales, etc., etc.—Perfección en todos los trabajos—Compra y venta de metales viejos.

RESERVA y VENTA: Colón, 9 y 11

TALLERES: Plaza Navarino, 8

### Se vende

Bar con aparatos automáticos para despacho de licores y dulces.  
San Agustín, 22.—PALMA.

### RELOJERÍA

— DE —

Lorenzo Miró

Relojes de todas marcas a precio de fábrica.

RECOMPOSICIÓN A PRECIOS ECONÓMICOS

Calle Mayor INCA

### F. de Córdoba y Cerdó

Automóviles Camiones

### LA BUIRE

EXPOSICIÓN Y VENTA — COFRADÍA, 11

Oficina de consultas técnicas

REPRESENTACIONES

Vilanova, 5

Palma de Mallorca

### BARTOLOME ABAT

Pintor decorador

— — — PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11 — — —

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Ocho páginas diarias

Extensa información local y telegráfica

Colaboración nacional y extranjera - Informaciones gráficas

ÚNICO PERIÓDICO DE BALEARES, CON MÁQUINA EXCLUSIVA PARA SU TIRADA

Apartado, 22

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, TALLERES

Teléfono, 284

DANÚS, 2. SANTACILIA, 3

Suscripción 2 pesetas al mes

Número suelto 10 céntimos

# ULTIMAS NOTICIAS

## Nota política

Madrid 5, a las 24.—Después de las discusiones del señor Allendesalazar parece que se le ha dado la bienvenida a una proposición en el Congreso diciendo que se antepone el proyecto de casas baratas a toda discusión.

El presidente del Consejo se ha dado cuenta del ambiente de la Cámara y ha creído conveniente retrasar algunas horas la discusión del proyecto de transportes para dar tiempo a que se apruebe el de casas baratas.

Las impresiones respecto al debate del proyecto de transportes son de que saldrá parlamentariamente; pero la totalidad es difícil.

El proyecto del terrorismo quedará extramuros. El señor Pizalés, después de una larga conferencia con el señor Allendesalazar se ha resignado a no crear dificultades al Gobierno en las actuales circunstancias.

Parece indudable que el Gobierno ha acordado en principio suspender las sesiones de Cortes del 22 al 24 del corriente, estén o no aprobados los proyectos de Fomento.

De la actitud del señor Lacierva dependerá que se plante una crisis parcial.

## Noticias

### generales

#### Alba de viaje

Madrid 4 a las 21.—Hoy el señor Alba ha marchado a la frontera francesa al objeto de recoger a su familia que se gressa de París.

El señor Alba permanecerá algunos días ausente, proponiéndose estar en Madrid el próximo miércoles.

#### Sobre la venida a España de un Emperador

Madrid 5 a las 1.—El diario madrileño «La Epoca» desmiente el rumor que ha circulado referente a la venida a España del Emperador Carlos.

## Cuestiones

### sociales

#### Ingresados a la cárcel

Madrid 4 a las 24.—Han ingresado en la cárcel los obreros cesaristas pertenecientes al sindicato de la elaboración de madera por la campaña alamista que han venido realizando.

De las pesquisas judiciales que se han realizado dedúcese que se trata de una cuestión de gran importancia.

#### Lo que dice el Inspector de Seguridad

Madrid 4 a las 24.—El Inspector General de Seguridad ha manifestado a los periodistas que es han practicado nuevas detenciones relacionadas con la campaña alamista que siguen los costeros.

## Asuntos

### de Baleares

#### Consulta resuelta

Barcelona, 4, a las 21.—El Director general de primera enseñanza ha resuelto la consulta que le hizo el director de la Escuela Normal de Maestros de Baleares respecto al orden de prelación que se debe guardar en los exámenes de los alumnos de dicho centro.

## Cortinas Orientales

De absoluta consistencia. Evitan las moscas y las molestias del sol.

VENTA EXCLUSIVA

## EL ÁGUILA

San Nicolás, 7.—PALMA

## Dr. Lóbsch

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y ÚLCERAS DE LAS PIERNAS

Calle S. Miguel, 187, principal. Frente la Iglesia de Sta. Catalina de S. Juan. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

## MOHA

pura garantizada.—Se sirve a domicilio. Calle de Sintas, 12

## La situación comercial y bancaria de Barcelona

Firma tan prestigiosa como la de Enrique Godó, estudia el pavoroso problema que tantos perjuicios ha causado y sigue causando a la industria región catalana, y entre otras cosas, después de estudiar el origen y desarrollo del conflicto, escribe, las siguientes, en cierta manera esperanzadoras, palabras:

«El período agudo de crisis mercantil que ha desolado nuestra región, inicia la curva descendente. En la Lonja, mercado de cereales, donde la abstención de compras había llegado a no registrar más operaciones que las estrictamente inmediatas, llevamos dos semanas de creciente animación y optimismo. En los centros industriales, algunas fábricas intentan reanudar el trabajo ordinario. El comercio aumenta palpaablemente el volumen de sus transacciones. En la Bolsa, el dinero, mucho tiempo retraído, vuelve a comprar títulos. El alza de la moneda moviliza parte del numerario en esta inversión y pone con nuevas esperanzas nuevo estímulo en los capitalistas.»

El Banco Alemán Trasatlántico concede créditos. El Banco de Tarrasa, como predijimos, torna a operar con relativa actividad, y nos felicitamos de ello. Los demás Bancos acusan más estabilidad y se vuelve, aunque despacio, a los descuentos de efectos; operación ésta que llegó a cerrarse sistemáticamente aun para las mejores. Y, en fin, y por fin, accionistas y acreedores del Banco de Barcelona se mueven con más energía para llegar a una pronta solución, cualquiera que sea, a la normal e improporrible situación a que se han sometido resignada y discretamente durante cinco meses.»

## Las pependencias del juego

### Una cuchillada. El agresor es detenido.

En Sansellas, en ocasión de hallarse el jueves último jugando un partido de Rondas, en un establecimiento de bebidas, los vecinos de aquel pueblo, Miguel Cíer Puig, apodado Rey, de 24 años de edad, soltero, y Juan Cíer Cíer (a) Felipe, surgió una disputa sobre la licitud de una de las jugadas.

La discusión subió de tono y el dueño del establecimiento tuvo que apelar al procedimiento expeditivo en tales circunstancias, echándolos a la calle, donde el Felipe inflirió una cuchillada a su contrincante en el hipocóndrio izquierdo de tres centímetros de extensión por cuatro y medio de profundidad.

El agresor fué detenido, ingresando en la cárcel, a disposición de la autoridad judicial.

## Las carreteras, intransitables

El estado de las carreteras en toda España es cada día peor. No es sólo en Mallorca que están intransitables. En la península se hallan en el mismo caso. Los automovilistas han iniciado una campaña para obtener su arreglo. Max, de Las Noticias, hace a este particular unas observaciones muy acertadas.

Todas las Cámaras Sindicales automovilistas de España tratan—dice—según parece, de federarse, constituyendo una entidad que pueda velar y defender mejor los intereses comunes.

Estos intereses son muy varios y, por tanto, muy difíciles de precisar; construcción, compra-venta, aranceles, reparaciones, accidentes, esencias, turismo, etc. Pero hay algo fundamental, esencial al automóvil: el camino. Todo lo referente al automovilismo de un país o localidad debe referirse o relacionarse con sus carreteras y caminos. Donde hay caminos malos, bien conservados y abundantes, florece el automovilismo. Los carruajes pueden ser más ligeros, se gasta menos gasolina, se sufren menos averías, el coste de compra y entretenimiento es mínimo, hasta más fácilmente los vehículos se guían. En cambio hay carreteras en España donde sólo puede transitarse en carro, tartana o a pie, sin graves peligros.

El automovilismo, por otra parte, ha devuelto a las carreteras centuplicado el tránsito, así de pasajeros como de mercancías que le quitaron los ferrocarriles. Desgraciadamente al devolverles el tráfico (que no podían absorber por sus propias deficiencias las vías férreas), el automovilismo no ha podido dar a las carreteras y caminos existentes las virtudes o condiciones indispensables a su servicio, ni ha podido abrirles nuevos y amplios horizontes de vida.

La eficacia de la Federación se medirá por la importancia de sus iniciativas en este sentido. La Federación debería reclamar una intervención directa en todo lo referente a carreteras y caminos. Sobre todo en su conservación. ¿No podría, por ejemplo, constituirse un proyecto de arrendamiento de la conservación de las carreteras de España, a las Cámaras o Federación de Cámaras automovilistas?

He aquí una finalidad grande y eficaz

para la Federación; si ha de ser útil y prestar a los federados servicios positivos, es necesario que acite con algo más que con exposiciones, informes, instancias, consejos, protestas y telegramas.

Organicécese, sólida, formal y seriamente, para ofrecer garantías de poder realizar con acierto lo que tan mal la administración pública realiza. Un ensayo de descentralización aunque sólo fuese parcial o local en este particular sería cuando menos muy instructivo.

Si es a los automovilistas a quienes más interesan los caminos lógicos, sería confiables; y lógico sería que se tomaran ellos las molestias y se inpusieran los sacrificios que esa guarda-custodia y conservación exigirían, uso en su mejor servicio redundaría todo ello.

Con lo que gasta la administración y desde luego mucho más, con lo que propone gasiar el ministro en lo futuro para conservación y reparación de caminos y carreteras hay lo bastante para tenerlos decentes. Sólo falta que se gaste bien, que no continúe gastándose tan mal.

Ahora bien, ¿Quiénes son los más interesados en que se gaste con fruto? Las Cámaras aludidas.

Si se organizan en serio para decirle al Gobierno: «Confíadnoslos, pues para nosotros han de servir», no podría negárseles lo pedido en justicia, y la Federación adquiriría importancia positiva.

## Club Granero Palma

Anoche, este Club efectuó un banquete con el que quedó inaugurado el mismo. El acto tuvo lugar en su domicilio social (Café la «Lonja»).

Presidieron el banquete los matadores Luis Freg, «Algabeño» y el Presidente del Club.

Al final del ágape hablaron el Presidente, el Secretario y los matadores asistentes al acto. Después, el señor Moll leyó unas cuartillas del señor Verdura, bibliotecario del Club Granero.

Durante todo el tiempo que duró la cena reinó gran animación en la sala y en los alrededores del café, donde se congregó abundante gente para oír la banda de música que amenizó la velada.

## Mercantiles

En la Lonja de Barcelona se cotizaban el jueves último:

Habichuelas: Valencia Pinet, a 70; Amoqueil, a 67; Mallorca, a 75; lingots, a 76; Braila, a 42.—Todo pesetas los 100 kilos sobre carro en ésta.

Aroz: Benloch, a 53; selecto, a 62 y matizado, a 65 pesetas los 100 kilos, sobre carro en ésta.

Maíz: el Plata, a 40'00; nuevo, de 42'50 a 43 pesetas los 100 kilos sobre carro en ésta.

Cebada.—Cotizase: Marruecos, a 41 pesetas los 100 kilos sobre carro en ésta.

Garbanzos.—Cotizanse: Andaluces superiores, de 50 a 80, y superiores, de 80 a 100. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro en ésta.

El día 1.º del actual llegaron a Barcelona 14 vagones de trigo, 5 de harina, 5 de alubias y 1 de avena.

—

—El Régimen de la exportación de aceites.—La Asociación General de Negociantes de Aceites de Barcelona ha protestado, contra la Real orden de 30 de Mayo anterior, emanada de Ministerio de Fomento relativa al régimen de la exportación de aceite, habiendo enviado al ministro un telegrama en el que le dice que con ella se viene a favorecer a los verdaderos acaparadores andaluces de aceites.

## Habilitaciones para embarque

Por RR. OO. del Ministerio de Hacienda y a propuesta de la Dirección General de Aduanas se han acordado dos habilitaciones de trozos de costa de Mallorca para embarque de los géneros que se mencionan.

Una de ellas en virtud de una instancia en que don Domingo Picornell y Amengual, domiciliado en Palma de Mallorca, solicita se habilite el trozo de costa comprendido entre El Guix y el puerto de Valldemosa durante el plazo de tres años y en la misma forma que lo están El Guix y Sa Foradada para embarque en régimen de cabotaje de maderas cortada y sin cortar, carbón y corteza de encina y pino; ordenándose que los despachos debían verificarse con documentos e intervención de la Aduana de Sóller o bajo la vigilancia de las fuerzas del Resguardo de los puertos de Valldemosa y Deyá, según el punto por donde se verifique el embarque.

La otra habilitación se ha concedido en virtud de instancia suscrita por don Juan Riera Alemany, Alcalde constitucional de la villa de Andraitx, en representación de varios vecinos de la mencionada villa, solicitando se habilite el punto de la costa denominado «Torre Nova» para el embarque en régimen de cabotaje de maderas en rollos, leña y corteza; y en ésta las operaciones se efectuarán con personal y documentación de la Aduana de Andraitx y bajo la vigilancia de la fuerza del Res-

guardo que presta sus servicios en el punto de la Ciota.

En una y otra de las habilitaciones acordadas por la Dirección General de Aduanas serán de cuenta de los interesados el abono de dietas y gastos de locomoción al funcionario que intervenga en los despachos y el establecimiento de los elementos necesarios para la realización de los mismos.

## Política

Parece que está ya solventada la crisis que promovió en el partido conservador mallorquín la petición de los elementos jóvenes del partido.

El diputado provincial D. Mariano Massanet, que cesa ahora, ha manifestado su deseo de no ser reelegido y ello ha motivado que los elementos directivos del partido hayan decidido incluir en la candidatura provincial al ex-alcalde de Lluchmayor D. Pedro Antonio Mataró, que cuenta en aquella comarca con notable arraigo.

Así, pues, la candidatura del partido conservador puede asegurarse la formación D. Pedro Llobera, D. José Sampol, D. Ignacio Planas y D. Pedro Antonio Mataró.

En cuanto a la candidatura maurista por el distrito de Palma aunque con mucha insistencia se viene hablando de D. Gabriel Carbonell como candidato, ayer mañana tuvimos ocasión de oír decir personaje maurista que tal vez ni siquiera se lleguen a presentar candidato en nombre de dicho partido.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy.

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Palma don Avelino Banquell.

Imaginario.—El Comandante de artillería don Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—1.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental.—13.º y último Oficial de Palma.—Zona occidental.—Primer Oficial de Artillería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—José Miranda.

Orden General del Distrito del día 4 de Junio de 1921

Con motivo de los festejos que han de celebrarse para solemnizar la inauguración del ferrocarril a Artá, el Excmo. señor Capitán General del Distrito, ha tenido a bien disponer que se concedan 5 días de permiso a las clases de segunda y primera categoría que sean naturales de dicha localidad y lo deseen, debiendo empezarlos con la anticipación necesaria para que puedan participar en ella el día 15 del actual.

Lo que de orden de S. E. se publica en

la general de este día para debido cumplimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carvía.

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo de alférez los suboficiales de la Comandancia de Artillería de Mallorca don José Carrasco Echevarría, don Francisco Isasi Fuentes y don Rosendo Ramírez Moreno, los cuales quedan en situación de disponibles en Baleares.

## Cuestiones sociales

Proposición desechada.—La sociedad de dependientes de comercio «Unión Protectora Mercantil» ha celebrado reunión extraordinaria, para discutir una proposición de la «Agrupación Comercial de Tejidos» en la que se hacen concesiones a la dependencia a cambio de tener abiertos los establecimientos los domingos.

La propuesta, tras larga deliberación, fué por unanimidad, desechada.

## Religiosas

Santos del día.—Santos Bonifacio obispo y mártir. Doroteo pbro. y Mariano mártir.

San Bonifacio, cuyo verdadero nombre era Winfride Misionero activo y celoso, de la Germania, que nació en el condado de Devon en 680 y murió en 755. Bajo los auspicios del papa Gregorio II, predicó el evangelio desde el año 716 en la Fridia, Hesse, Turingia, Baviera y Sajonia, edificando Iglesias y estableciendo escuelas, fué obispo en 723, legado del Papa en 738, arzobispo de Maguncia y primado de la Germania en 751. Protegido por los jefes de la Australia, Carlos Martel y Pepino el Breve, restableció la disciplina en la iglesia galo-franca. Consagró a Pepino como rey de los Francos en 752, y en la Frisia coronó con el martirio su glorioso apostolado. Está sepultado en la abadía de Fulda.

### Cuarenta Horas

En el Socorro. Hoy a las 7 y media, misa de Comunión general. A las 10 Exposición con misa, y a las 10 y media los oficios divinos con sermón por el Reverendo P. Pedro Blanco. A las 7 de la tarde trisagio, sermón y reserva.

En los Sagrados Corazones, misa de comunión general a las 7, A las 10 y media misa solemne que predicará el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo de la Catedral. Por la tarde a las 7, sermón Te-Deum y reserva.

### Corpus Christi

En la Merced se celebrará hoy la festividad del Corpus. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Tomás Carbonell, mercedario. Por la tarde a las 7. Trisagio, procesión y reserva.

## Goma, Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

Primera y única Fábrica en Baleares

Fábrica y Despacho:  
Ronda Pontine (Santa Catalina)  
Teléfono, 10

Casa Sucursal en Barcelona  
Roger de Flor, 164  
Teléfono, 384, S. P.

## Camisería Parisièn

Ferrer y Compañía

NOVEDADES DE LA PRESENTE TEMPORADA

Gran especialidad en CAMISAS y CORBATAS

Abanicos novedad, objetos para regalo, etc., etc.

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

Colón, 27 y 29 y

Jaime II, 86 y 88

## P. GIMENEZ OLIVEROS

MÉDICO

Metodista de la Sangre

LABORATORIO

Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1

## HIERROS

SIEMENS. CUADRADOS, REDONDOS, PLANOS. Precio Base a 65'00 Pesetas los 100 Kg.

VIGUETAS de 8 a 24 cm. doble T a Pesetas 65'00 % Kg. Mercancia puesta en Palma.

Informes: José Vidal Ros, Rambla, 45, 1.º